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Mili ucitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielny pracovny zoéit, ktorého meno
prezradza, Ze jeho hlavnou dlohou je pomdct vam zvladnut
ufive matematiky. Neipecializuje sa, je uréeny pre kaidého,
kio si k nemu sadne a bude poéitaf, potitaf a poéitat. Ulohy su
gradované, ¢o znamena, fe sui ako poéitatova hra, zatina sa
lahkymi a ich ndroénosf sa v jednotlivich kapitolach stupfiuje.

Délezité pojmy, algoritmy a vzfahy najdete na &iernych
tabuliach, Pomikaji hotové | poutky” alebo poutky”, ktoré
si na zaklade wwpoéitaného ¢i narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach najdete aj informadcie, ktoré by ste uz mali vedief,
len si na ne moZno nespomeniete, a pri riedeni danych dloh si
dblekite.

Ak je poditania privela, Novy Pomocnik vam ho spestri
roenymi tajniékami. Tie mozu byt wiarbovacie, zoradovacie,
dopliovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite ;) Vdaka nim sa
dozviete rozne zaujimavosti nielen z matematiky. ShiZia aj ako
autokontrola: tajnid¢ka nevvila — niekde v poditani je chyba —
ulohu si treba skontrolovat — opravit ju — uZ to mam vyriefend
sprdvne.

\ zdvere kazdej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladaf, my sme ku kazdej ilohe vymysleli 3tyri rozne. Pravda je
ale taka, Ze spravna je len jedna, prive jedna a vidy len jedna.

Pri niektorych tilohach si zvlastne znacky - piktogramy:

SN Takto cznacené ulohy s pre tych,
2SS ktori pracu na hodine skondili skor.

Pri rieseni dloh s klobwikom si budete
musief trochu viac potrédpif hlavu.

Verime, Ze sa Novy Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a moino aj doma vadim skutoénym Pomocenikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zruénosti.

Autorky

® Orbis Pictus Istropolitana



Iveta Kohanovd Martina Totkovicova

Novy
Pomocnik
z matematiky
pre 5. ro¢énik ZS

1. zosit

Voldm sa
Svistik Pistik a z Casu
na cas vyhrabem
nejaki midrost alebo

otdzku,

OrbisPictuslstropolitana
Bratislava
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Scitanie a odéitanie

voboredo 10000

Pocitanie spamiiti

Séitaj spamali a zaps wisledok.

T+5= 6+7= 9+8= 6+6= 6+5= 3+9=

3+8= 9+9= 9+9= T+0= 8+7= H5+8=

E Poéitaj po stipcoch.

2+4= 3+5= 5+8= 19+6=

20+ 40= 30+50= 50+80= 190 + 60 =

200 + 400 = 300 + 500 = 500 + 800 = 1900 + 600 =

B 6 Stitaj spamati, 9 Majdi v tabulke wysledky prikladov a vylarbi ich.

46 + 33 = 627 + 121 = 5723 P 59 A 97 N 85 A

25+ 72= 523 + 351 = 79 R 95 T 4843 || 5796 €

12+ 73 = 232 +431 = 867 1 874 R 68 K| 748 | A
3347 P 3328 A 663 R 87

3132+1711-=

1025 + 2 329 = o Mevylarbend pismena prezradia odpoved na otazku,

2561 +3235= Kto vie riesit takéto ulohy spamdti?

Is’znstupne'

©) Cisla na kartickach napis do hor- [T
g g M Emmm
1121560 53 )

O Scitaj kazdé dve susedné ¢éisla v tabulke

=wystupoval

21

B ku kazdému éislu napis éislo

a o ¥ vacsie, @ o 70 vacsie, 6 o 700 vacsie, e o 7 000 vacsie,
8— 8 — 8— b6 —
56 — 56 — 56 — 943 —
943 — 943 — 943 — 1608 —

© Orbis Pictus Istropolitana



Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

E Ku kazdému &islu napis éislo

o o 5 mendie, B o 50 meniie, G o 500 mensie, o o 5 000 mengie.
12 — 96 — 628 — 6284 —
T4 — 352 — 2132 - 8036 —
541 — 1126 — 10000 — 10 000 —

Odéitaj spamati a zapis vosledok.
11-9= 13-8= 13-6= 16 -9= 11-6= 13—-4=
14-5= 12-6= 17-9= 12-8= 15-7= 12-9=

B Poéitaj po stipcoch.

8—5= 10—4= 12-7= 32-9=
80 - 50 = 100 - 40 = 120 -70 = 320-90=
800 - 500 = 1 000 —400 = 1200 -700 = 3200-900=
n 6 Odéitaj spamati,

A 78 _-32= H 959147 = L 5786-2321=

E 56-24= J 793_522 = O 7928 _-1602=

E 95_74= K 458 -326= T 2697-1356=

© Pod éisla dopli pismenad, ktoré su pred prikladmi,
271 32 1341 6326 3465 46 112 132 21

Zostupne

= zostupoval a Cisla na kartickach napis do hor- ;rﬂg 2481
nadol. ného riadka tabulky zostupne. m 5794

Q) Odéitaj kazdé dve susedné éisla v tabulke.

H Dopln chybaijice éisla. Kovnaka farba karticky predstavuje to isté cislo.

90 + 60 = 290 = ~3200 =
~50 =30 ~ =90 + =1180
+= +950 = 4530 - =

© Orbis Pictus Istropolitana



4 MNovy Pomocnik 5

Rodiéia prerabaju Michalovy detsku izbu. Michal pre nich wy-
tvoril zoznam veci, ktoré by eite cheel mat vo vynovenej izbe.

© Zorad predmety do tabulky od najlacnejiieho po najdrahsi SEDACIVAK 65 €
TELEVIZOR 172 ¢
Predmet Cena (€} DISCO GULA 29 ¢
KANCELARSKA STOLICKA 57 €
RADIO 42¢

POSILNOVACIA LAVICKA 48 €

0 Vyznaé ceny zo zoznamu
na Giselmi os.

10 20 30 40 50 60 70

G 0 kolko cm by musela byl Eiselnad os dlhiia, aby sa na fu dala vwenadif aj cena lelevizora?

0 Pomoz Michalovgm rodiéom pri nakupovani.

Kolko eur zaplatia, ak kipia radio a sedaci vak?

3
O kolko eur je televizor drahsi ako kancelarska stolicka?

£
Kolko eur by udetrili, ak by namiesto televizora kipili posilfiovaciu lavitku a kancelarsku stolicku?

€
Mohli by za uetrené peniaze kipif eite sedaci vak?
Kolko eur by zaplatili, ak by kapili vietko okrem televizora?

€
Kolko eur by zaplatili za nakup, ak by kipili vietky veci zo zoznamu?

€
Kalko eur vwdali rodicom zo sumy 250 eur, ak kiapili televizor a radio?

c

© Orbis Pictus Istropolitana



Scitanie a odéitanie v obore do 10 ﬂﬂ-ﬂ_

m Uu;)]ﬁ. ako r'|='1.2!.,?U='|:r||:: L':Eier'sl_.,r pri séitani a ako pri odéilani.

17+8=2

17-8=9
[ scitancc B - mensenccl B

E Zapis Eislami a vwpoditaj sudet, ak vies, e

o
o
o
o

14
o
o
o
o

jeden séitanec je 700 a druhy séitanec je 380,
jeden séitanec je 1 230 a druhy séitanec je o 210 mensi
jeden séitanec je 3 000 a druhy séitanec je o 750 vadsi,

jeden stitanec je 600, druhy je & 000 a treti je 60,

Zapit éislami a vypotitaj rozdiel, ak vies, e

menienec je 700 a menditel je 380.

mensenec je 1 230 a mensSitel je o 210 mensi ako 320.
mensenec je 3 000 a mensitel je o 750 vadsi ake 250,

mensenec je & 000, prvy mensitel je 60 a druby mensitel je 600.

E Vypoditaj

prvg stitanec, ak sadel je 700 a druhy séitanec je 380,

@ rozdiel, ak mengenec je o 1 230 vacsi ako menditel,

9 prvy séitanec, ak sufet je o 3 000 vadsi ako druhy séitanec

m Potitaj zlava doprava,

© 700 + 600 + 200 -=400 + 500 =900 =

© 4000+2000-3000+5000-4000=
® 3000-900+ 700 -1000- 100+ 300 =
¢ 6700-3200+800+1600-2400=
O 3820+80-2000+750+350-1500=
@ 5700+2200-4600-1100+3400=

Dopln spravne Eisla.

+210 -450 -620 +750 -1060 +2030 —1420 +570 -1550

i Vo ¥ . W Vi,V ik Vil W, Wi

580

© Orbis Pictus Istropolitana



& _ Novy Pomocnik 5

Pisomné
scCitanie a odcitanie

|l Mapis gisla pod seba a séitaj ich.

©:zi5+321 Oe23+265 @1056+712 @6214+2372 @ 520+5020 @ 7204 +1193

E Séitaj pod sebou

759 483 925
394 307 649

936 785 309
087 692 483

683 1726 421 4623 5837 2325 7923 849 5479
2379 985 3758 1799 66 787 96 3627 986

B o Cisla na kartickach zorad vzostupne.
102820072852

1793479614967

o Loradend dw Wice .-ill:-tm]nj.}c'h Eisel napis !::‘)-:J seba a sCitaj ich

n Napis Zisla pod seba a séitaj ich.

© 7695+409 ) 853+8294 @ 79+4597 ) 6734+ 15%

Pozor na
podpisovanie cisel!
Jednotky pis pod fednotky,
desiatky pod desiatky,
stovky pod. ..

© Orbis Pictus Istropolitana



Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

H Vypoditaj priklady, Vysledky najdi v tabulke a vylarbi ich.

956 1782 3457 1729 639
2753 1996 1304 1486 3782 5589 5706 4651 3668
5595 4761 4661 5628
2709 4421 4411 5716
793 2009 2096 2750 5822 4822 4712 2215
4029 3586 _857 2956 2853 2953 2843 2943

Idetitona =778 3215 3709 3822

E a Doplt chybajuce cifry na kartickach. Na rovnakych kartickach su rovnaké Cislice.

A & o A ]
3 8 26 7 52 2 3 58
L FY L] Y =]

3 85 25 93 26 9

Tl . o . X

998 743 7 28 76

ﬁ Dokonéi klié na desifrovanie, G Vyries hadanku.
na karticky napis cislice, Co nastava kazdoroéne okolo 23. septembra?

A | B ) B | A
=5 |0 i ) 1 ol 1
VvV O DN AR JE S T

L ..I.JJ. e A | W

327244/ 0 8B4 51244578

V priklade 923 + 923 =1 846 nahradime ¢islice pismenami: 96, 25, 34 1K 8V 4k 6F
Dastaneme tak rovnosi OSA + OSA = KVET. Takyio zapis nazyvame algebrogram.
Vyriegif ho znamena najst cislice, ktoré sa skryvaju za pismenami O, 5, A K. V. E T.

Maidi dalsie rieSenia tohto algebrogramu.

Rovnaké pismeno 0923 532
" wknpva rovnakd cislicu.
Algebrogramymézu 923 532

matapuiseriesent. /sy aie | 1064

Py

ﬁ Ries algebrogramy (nie su navzdjom prepojenég). Najdi viac rieseni,

O Mmama O oco
ANNA 1VO
VARI CETA

® oco
MAMA
DETI

© Orbis Pictus Istropolitana



g _ Novy Pomocnik 5

n N;:T_'r:'::. Eisla Ejud seha a odd itaj ich,
[ a RNk

5-132 678-265 @ 1856-712 € 6514-2302 @ 7529-1020 () 7268-1123

m Odéitaj pod sebou.

759 483

925

4. =ael . 04D
936 785 483 5 napiSem.

— -692  -109

6683 3726 7421 5623
-2879 =985 -3758 -3799

1837 4325 8023 2902 9313
- 86 - 787 -_905

- _ I8 =85164

m a Cisla na kartickach zorad zostupne.

6357]6098]5356
1908 ﬂﬂz& !E:EJ
0 Zoradend susedné Cisla napis pod seba a odéitaj ich. -

m Mapis éisla pod seba a odéitaj ich,

© 7695-409 8294-853 @4597-79 @ 6734-159% @ 2356-797 @ 9003-987

12345678 5=100

Wa lavej strane
rovmosti musio byt
Styricisla ;).

© Orbis Pictus Istropolitana



Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

m MNajuyssi vreh sveta Sagarmatha (Mount Everest) méa nadmorshd wiihku 8 848 m, éo je o 4 (038 m viae,
ako ma Mont Blanc, najuyisi vich Eurdpy. Ak nadmorskid wijtku méa Mont Blanc?

MNajuyssi vich Finska, Halti, ma nadmorskd vesku 1 324 m. Najvyisi vich Nemecka, Zugspitze,
ma nadmorskud vygku 2 962 m, Kiory z vichov je vyssi a o kolko?

MNajuyisi bod Holandska, Vaalserberg, ma nadmorskd vwishku iba 328 m, MNajnizdie poloiené miesto
tejto krajiny, Nieuwerkerk, le#i 7 m pod trovhiou hladiny mora. Aky je ich wikovy rozdiel?

Ma mape je najvyisi vrch Slovenska
a najuwyiiie vrcholy susednyjch Statov.

© Podia mapy dopl tabulku,
Zaéni najuy3sim vrchom.,
Ak nepoznad nazvy Statoy, -
wyhladaj ich v atlase. Vrchol Krajina MNadmorska vwiika Rozdiel

susednvch wisok |

[Gurlm‘huusi{p Atit Hoverla

2 655 m

2061 m

g . Slovensko

@ Aky je najvadsi witkow) rozdiel medzi vrchmi nadich susedov? V ktonjch krajinach tieto vichy ledia?

G Aky je najmendi vyikow rozdiel medzi veechmi na mape? V ktorych krajinach tieto vrchy lefia?

© Orbis Pictus Istropalitana



10 _ MNovy Pomocnik 5

Ciselna os

ZakriZkyj pismeno pri obrazku, na kiorom nie je Ciselnd os. Vysvelli, predo nejde o &selmi os,

i T v e =
@ 100 120 130 160 180 190 200
e 80 70 60 50 40 30 20

o I : 3 5 i :
T T T

1000 1200 1300 1600

Doplt chybajice Cisla na Ciselné osi.

e 64 68 70 76 o 780 790 810
G 350 200 150 100 9 3 000 5000 8000

Vyznaé priblifne, kde sa na éiselnej osi nachadzajd &isla: 972, 1 028, 6563, 407, 1 354, 785, 1 151.

L L 5 i 5 5 L 5 I 5 5 i
L3 L} L] ¥ ¥ ¥ L] ¥ ¥ T ¥ T

300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400

Vytvor 2 Eisel na kartitkdch &o najviac prikladov na odéitanie. 9 8 7
MNa menSenca poudi modré karticky a na menditela 2lté, Vidy poudi ﬂﬂ n
viethy karticky. Priklady vuries, Vysledky wwinaé pribliZne na éiselni os.

I i i i i i I
3 T

) ‘ ' ‘E‘D.ﬁ:ﬂl?‘ﬂlﬂlﬂi . | |

0 10 20 30 40 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180

B Vypotitaj priklady. Vysledky v poradi KRALOVNE pospéjaj tisetkami.

5252 3785 6451 5793

-3955 -1996 -3704 -5029
K R A L

3684 1197 3794 1679 2647

1789 1689 3694 3784 1779 3664 1217

2703 7630 6750 8053

0 v N E

1117 2747 637 664 1287 764 1117

© Orbis Pictus Istropolitana



Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

E Cisdrovna Maria Terézia sa narodila 13, maja 1717 a zomrela 29, novembra 1780, Mala 16 deti.
© Kolko rokov sa dodili

deli Mérie Terézie? Meno Dat, narodenia  Déatum dmrtia Dodity vek
1. Maria Alibeta 5.2. 1737 7.6. 1740
2. Maria Anna 6. 10. 1738 19.11. 1789
3. Maria Karolina 12. 1. 1740 25.1. 1741
4. Jozef 13.3. 1741 20, 2. 1790
5. Maria Kristina 13.5. 1742 24.6. 1798
B, Maria Alibeta 13.8. 1743 22,9, 1808
7. Rarol Jozef 1. 2. 1745 138. 1. 1761
8. Maria Amalia 26. 2. 1746 18. 6. 1804
9. Peter Leopold 5.5.1747 1.3.1792
10. Maria Karolina 17.9. 1748 17.9. 1748
11. M. Johana Gabriela 4.2,.1750 23.12. 1762
12. Maria Jozefa 19.3.1751 15. 10. 1767
13. Maria Rarolina 13. 5. 1752 3. 9. 13814
14. Ferdinand Karol 1. 6. 1754 24 12. 1806
@ Vyznaé na &selnd os 15. Maria Anténia 211, 1755 16. 10. 1793

roky, v ktorych umreli

L faiy 1 16. Maximilidn Franti3ek 8, 12, 1756 27. 6. 1801
deéry Marie Terézie,

1740 1750 1760 1770 1780 1790 1800 1810
o Zakresli do grafu, ktoré z deti Marie Terézie sa dodilo akého veku.

604
50+
40+
30+
2071
101

1. 2, 3 4 5 6 7. 8 9 10 11, 12 13. 14, 15
0 Doplh vety.
Mdria Terézia sa dozila rokov,
Mala rokouv, ked sa jej narodil prvy syn
Prezila  svojich detia  jej deti nedovrsilo 18. rok svojho Zivota.
© Orbis Pictus Istropolitana



12 _ Novy Pomocnik 5

Zaokruhlovanie

a porovndvanie rozdielom
Ak chcem

napisat, Ze fe nieco
pribliiné, pouiifem
ok =, o

N
() |
-]
[\

Zaoknrihlovanie £isla na desiatky
1a mieste ji_':_in i F1sl ) 1. 31 = 2:“]
uhlime na najblizsiu m (Al 320 = 920
240
= 930

desiatky
jednothky

oo
==
o o
4
s 32
=

n Dopln vhodné slova tak, aby venikla poudka” o zackrihlovani na stovky a na tisicky

Zaokruhlovanie éisla na stovky: Zaokruhlovanie éisla na tisicky:
ak je na mieste ak je na mieste

cislica 0, 1, 2, 3, 4, zaokruhlime cislica 5, 6, 7, 8, 9, zaokriihlime
na najbliziiu . na najblizsiu

E Pracuj s prikladmi na kartickach.

e Priklady si napi® pod seba o wyries ich. Vysledky zaoknihli na desiathky.

2381-956
593 + 2087
698 + 57
6402-4028
8056-6971
1795 + 329

o Vyznad pribliine na éiselnd os zaokrihlené wisledky prikladeow

— : - 1
500 1 000 1 500 2000 2500

o Cisla na kartiékach zaokrihli 0 Cisla na kartickach zaokrihli o Cisla na kartickach zaokriihli
na desiathy a priklady vyries. na stovky a priklady vyries. na tisicky a priklady vyries.

P

© Orbis Pictus Istropolitana



Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

H Adam si z atlasu vypisal 5taty, ktorjch rozloha je mengia ako 10 000 km®, ale vaésia ako 2 500 km®,
e Dopln tabulku.

Zaoknihlena rozloha

MNazov Statu Rozloha [km'] na desiatky nastovky  na tisicky

BN cyprus 99251
E Paortorike 8 875
= Falestina 6 220
* Brunej 5 T'EE'
}\ Trinidad a Tobago 5130
—

——— rancizska Polynézia 4167
= Kapverdy 4033
ﬂ Juina Georgia a Juiné Sandwichove ostrovy 3903
- Samoa 2 842
mmmm  Luxembursko 2 586

@ O kolko km' je rozloha Bruneja vadsia ako rozloha Samoy?

km*
G O kolko km' je rozloha Luxemburska mendia ako rozloha Portorika?
2
km
0 Aho sa vold $tat, od ktorého ma Trinidad a Tobago o 2 288 km® viésiu rozlohu?
G Ktory $tat ma o 4 842 km® vacsiu rozlohu ako Kapverdy?
o O kolko je rozloha najmengieho statu v tabulke mensia ako rozloha najvacsieho statu v tabulke?
2
km
g Kolko dtatov v tabulke ma rozlohu mendiu ako 3 000 km® alebo vadsiu ako 6 000 km™?
ﬂ Seitaj rozlohy vacsie ako 2 500 km® a mensie ako 4 000 km'.
km*

o Kolko itatov ma po zacknihleni na tisicky rozlohu 4 000 km®?

© Orbis Pictus Istropolitana



14 _ MNovy Pomocnik 5

Pocitanie podla pravidiel
e Poditaj po stlpcoch.

48 -23-12+56= 7T+15-3-6= 70+230-150+410=
56 +48-12-23 = 7T-6+15-3= 410 +230+70-150 =
48+56-23-12= 15+7-6-8= 410-150+ 70+ 230 =
56-23-12+48= 15-6-3+7= 230-150+70+410=

a Co zaujimavé mbies pozoroval na vysledkoch? Preéo je to tak?

E e Pocitaj zlava doprava. @ Preco st vysledky rozne, aj ked poditame
s rovnakymi gislami?

780 =350+ 440 =

780 + 350 -440=

350 + 440 - 780 = o Kolke rdenych wsledkov ti vwilo?
440 =350+ 780 = @ Vysledky zorad zostupne.

440 + 350 — 780 = Poufi znaky nerovnosti.

o Z kartitiek vwivor podobné priklady ake v predchadzajicej dlohe. Vyries ich. m m
3800

0 Vysledky zorad vzostupne, pousi znaky nerovnosti.

n Cisla, ktoryjch siget alebio rozdiel je celd desiatka (stovka), zakrizkuj rovnakou farbou. Vypoditaj.

o b 96)+ 57 + 53~ 16) = 182 -34—82 + 234 =
Paditaj s whodou! :
96 - 16 = 80 ; 23 +46+T+14= 120 + 730 + 270 + 180 =
s ook o 83+35-15-23 = 540 + 770 — 340 + 30 =
16+ 72 +44-32 = 475 + 580 — 280 + 125 =

Kazdu karticku pou?i prave raz a zlo z nich dve trojciferné £isla tak, aby ich a.
00800

© rozdiel bol éo najvacs, © rozdiel bol éo najmens.

© Orbis Pictus Istropolitana




Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

E © Vupotitaj. O Vusledky zorad od najmensicho po najvads,

4 600 — (2 280 — 800) — 250 — 62 = Hajpopnki upsindal:
4 600 -2 280 — (800 — 250) — 62 =

4600 -2 280 — 800 — (250 — 62) =

4 600 — 2 280 — 800 — 250 — 62 =

4 600 — (2 280 — 800) — (250 — 62) = Zétvorky maj
4600 — (2280 —800—250)— 62 = prednost pred scitanim

aj edditanim.
46002280 -(800-250-62) =
4 600 —(2280—-800-250-62)=

Vypoditaj. Najvadcsi wsledok zaknizkuj a najmensi podéiarkni.

3900-1800-1 100+ 700 =

3 900 — (1 800 — 1 100) + 700 =
3 900 — (1 800 — 1 100 + 700) =
3 900 — 1 800 — (1 100 + 700) =
3 900 - [1 800 - (1 100 + 700)] =

E Vypoditaj a doplii spravny znak nerovnosti.

520-180+230 520-(180+230)
400-(120-70)+50 400-120-(70 + 50)
370+ 620-590 (370 + 620) - 590
74+56-(39-28) 74 +(56-39)-28
780-390-150 780-(390-150)
137-(43+52)-17 137-(43+52-17)

n Dopla zdtvorky tak, aby bol wisledok vidy iny,

563 - 284 +36 -72-23= 563 -284 +36- 72-23 =

563 - 284+36-T72 —-23= 563 - 284 +36 — 72-23 =

563 - 284+36-T72-23 = 563-284 +36-T72-23=
Méj najvdési vysledok je a najmensi vysledok je

E Skontroluj vwpoditaneg priklady. Nesprawvne wsledky oprav.

796 — 437 — (182 + 26) + 98 = 249 796 — (437 - 182 + 26) + 98 =613
796 — 437 - (182 + 26 + 98) = 153 796 — (437 — 182 + 26 + 98) = 407
796 — (437 - 182) + 26 + 98 = 485 796 — [437 - (182 + 26) + 98] = 469
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16 MNovy Pomocnik 5

Pocitame na kalkulacke
Vypoditaj na kalkulacke,

1976 +3389+2026= 8492-6537-1321+5683=
6397 -4806+5390= 3094 +4508-6421+2960 =
2386+5407-3904 = 4675-923+5072-8213 =
E e Vyries matematickd kriZovku.
Vodorovne: Zvislo: A. B C. D E F
. 7036-6707:2183-1 197 A. 1234 +2444,5832-5734 I |
I1. 5013 = 4 944 tajnicka B. 9 (03 = 8 974; tajnicka L. J
L3709 + 3596:1 721 -1 683 C. 2 753 + 6 854; 1 002 - 985 Il [
IV.592 + 215: 4231 -3 912 D. 6309 -5374; 109 + 249 V.
V. 8§ 326 - 7 365:; tajnicka E. 321 - 240; 2 345 + 761 V.
VL5342 + 2 836, 6 705 - 6 642 F. 4 126 - 3 518; 678 + 265 I, |
0 Dopln éisla z tajniciek. Vypocditaj. - - 3

&

h', G"u"yfarbiviabuﬂ-:e gislice vijsledku. b:[-3 | 2|7 |00 4|9 1] 5

: 5 B
I! Pretilaj pismena pod nimi a doplh ich do vely zlalnwe vlieielzg o

Najrozsirenejfou zmapovanou skupinou Zivoéichov na Zemi je

Doplt chybajice Eisla tak, aby platila rovnost.

© 4658-1324 + 796 =9 843 -

O 864 + + 1396 =8640-453
05420+ 796-2387 = - 3763
0O 7356+1204-3497= + 1349 + 928
(e -2453-1607=3923+2792-1 389
0 6902- +3480=10000-5492 + 4 817
n Daplt €isla do séitacich pyramid tak, aby sicet gisel v Eivch politkach bol 4 000.

(2] (b

5028
975 1329 1030
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Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

H Vypoéitaj na kalkuladke, Pozor, nie kaida kalkulacka ,vie®, Ze zatvorky maji prednost,

O 8796-(3824-672+1325)-2057=
O 8796 — 3824 — (672 + 1 325)— 2057 =
© 8796 -3 824 - (672 + 1 325)] -2 057 =
© 8796 —[3 824 — (672 + 1 325)— 2 057] =

V magickom Stvorei je sufet Eisel vo vietlych smeroch K 1 E ¥

Tato éislo sa nanywa konstanta magického stvorca.

(vodorovne, zvislo aj po uhloprieékach) rovnaky. 1353 5 BR3

© Néjdi kontantu nasho magického stvorca, N A N I
2255|4510 4961

e | A]lPR|T
@ Dopli chybajice ¢isla do magického Stvorca, 2706

e Vupoéitaj sidet Eisel v Zliveh Stvorcoch, & QO R R

0 Zovad vietky &isla z magického Stvorca zostupne. Prirad k &islu prislichajice pismeno.

Sifra ti prezra- 5 863
di, fo podia legendy Y
zobrazilo magicky ;

stvarec.

.1.

e tabulky.

H © Dopli séitaci

" 3242 1880 4726 " 584 396
1325 1046
3798 1949 3323
2064 2478 2177
4472

@ Cim st zaujimaveé éisla v #tyeh polickach?
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MNovy Pomocnik 5

Deti v 5.A sifadili, kto cez prazdniny prefita najviac stran 2z knih.
e‘ Viypodita), kolke stran preditali jednotlivi Haci.

Ema preéilala dve knihy. Jedna mala 126 sivan,  Brafo precital tri knihy. Prva mala 211 stran, druha
£o bolo o 74 stvdn menej, ako mala druhd kniha. o 21 strdn menej a tretia o 23 stran viac ako prva.

Ema precitala strdn. Brario precital strdan.

Keby Lenka preéitala o 74 sivdn viac, Tibor &ital dve knihy, ktoré mali obe po 174 sivéan,
preditala by rovnako vela stran ako Brafio. Z druhej viak nestihol pregitat poslednych 64 strdn.
Lenka precitala strdan. Tibor precital stran.
Tana preditala o 160 strén menej Adeva prvd kniha mala 233 strén, druba o 120 viace.

ako Branio a Lenka spolu. Tretia mala o 80 stran menej ako druha,
Tdria preéitala strdn. Ado preéital strdn.
@ Zovad deti podla podtu precitanych Poradie 1 9 3 4 5 6

stran zostupne a ku kaZdému napis
zaciatoéné pismeno jeho mena.
Akl cenu zskal vitaz Eitatelske sifake? Pismeno

Strdn

e' Kolke najmenej stran by musel edte preditaf druhy v poradi, aby whral?

by musel precitat edte strdan, aby vyhral.

d Rozdel deti do dvoch skupin tak, aby rozdiel v poéte
prefitanych strdn jednej a druhej skuping bol fo najmenéi.
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Scitanie a odéitanie v obore do 10 000

n Kioré éislo zaoknihlené na tisicky nie je 4 0007
A: 4500 B:3986 C:4498 D:3501

E Vyber spomedzi Eisel najmensie,
A: 7108 B:7801 C:7081 D:7180

E Ktord nerovnost je uréena spravne?

4 358 < 4 352 3 561 < 3 651
8019 = 8029 6 810 = 6 801

A: éervena B: modra C: éierna D: zelena

Ktori &islicu musime doplnif 5 joz2

na tierme policko, aby bol - 95}

priklad spravne vyrieSeny? 276

A:l B: 2 C:6 D:7
Kioré gisle na &iselnej osi

prekrgva Zita karticka?

90 (B B sc0
A: 99() B: 900 C: 820 D: 1020

E Vysledok 700 — (310 - 120) - (180 + 50) je
A: 140, B: 380. C: 280, D: 40,

Klara mala uletrenvich 54 eur. Kiipila si knihu
#a 12 eur, dostala vreckové 5 eur a efle si
kupila tasku za 17 eur. Kolko eur minula

Klara?

E Teta Petra s neterou Tinou boli lodou na wilete
vo Viedni. Za spiato€né listky zaplatili spolu
56 eur. Kolko stal spiatocny listok pre tetu
Petru, ak bol Tinin listok o 14 eur lacnejsi?

A: 21 eur B:ldeur €C:35eur D:42 eur

n Cisar Frantifek Jozef |, najdlhéie panujici
monarcha v Eurdpe, vladol aZ do svojej smirti
21. 11. 1916. Narodil sa 18. 8. 1830, na trdn
nastipil 2. 12. 1848, oZenil sa 24. 4, 1854,
Vypodtom 1 916 = 1 848 zistim,

A: kolkoroény sa stal cisarom,

B: kolko pribliZne rokov panowval,

C: priblizne kolkoroény umrel.

D: kalke rokov trvalo jeho manZelstvo.
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Zakladné pravidla rysovania

Opakovanie

Napis pod obrazok nazov geometrického dtvaru

Kolko réenych dseéiek je na obrazku?

II\('IL'Ill!.":\- ich a odmeraj ich difku

C Usecka SA
a dsecka AS je td
istd dsecka.

E MNapis slovoam, ako Citame skratemy zapis

P I

ST RO MY

Viynis wiethy dsecky, polpriamby a priamby, ]
L [ \ I | T H I.ESEC.‘E.}".'

ktoré su na obrazku,

polpriamky:

__é\_\‘\-;__ priamky:

v s

© Orbis Pictus Istropolitana



Zakladné pravidla rysovania 21

B Dorysuj farebine obrazok v zrkadle a napis, aky dbvar vznikel,

zrkadlo

zlty cerveny zeleny modrd
n Spoditaj, kolko je na obrazku trojuholnikov, stvorcov, obdiznikov a kruhov.
Je tu trochu

chaos. Pomai si
Sarbickami.

/
/

Dopln dve palicky tak,
aby veniklo 5 Stvorcow.

w1 [ 1T 1®™[] % | *]
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29 MNowvy Pomocnik 5

Rysujeme podla navodu

Lostroj;

1. priamku m; 1.m

2. na priamke m body M, Y tak, aby usetka MY mala7em; Z.M Y, MEm Y E m, |MY|=7 cm

3. bod N tak, aby neleial na priamke m; J.NN&Em Useéku MY
4. bod L tak, aby leZal na dsecke MY 4. L:L e MY smg:;p:mf
5. priamku LN. 5.IN

m

E e Zostroj farebne tseéky VE, VO. polpriamky TI. IR, priamku ET

x
Vx R
®
0
I HE
K
@ V obrazku, ktory ti vanikol, pomenu;j;
1. bod N, ktory patri prieniku ETalR: 1.N-NeETNnIR
2. bod K, kiory patri prieniku IR a UD 2. K:KeIRN UE. skt a vk, L
3. bod L, ktory} patri prieniku VO a TE. 3.L:LeVOnTE jetenisty =il ‘t

. trajuholnik,
e Dopli.
Vobrdazku vzniklo 6 trojuholnikouv:
H Kalko &tvorcov je na obrazku? Tip: Zisti podty
takychm.{mxw = - . - ... - -
o scitaj ich. |
+ + =
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Zakladné pravidla rysovania 23

Kolmice a rovnobezky

Daoplf vety tak, aby boli pravdivé

Dve priambky, ktoré sa nikdy nepretnii, nazyvame

Dve priamky, ktoré sa pretnii v jednom bode, nazyvame
Priesecnikom dvoch roznobeziek je prdve
Dve priamky, ktoré su na seba kolmé, nazyvame

Kolmice rysujeme s pouZitim pravitka s

Priamka a je rovnobeina s priamkou b allb Takto to
; s ; - zapiseme

Friamka m je roznobeZna s prian in min p_
skratene.

Priamka p je kolma na priamku p lr

| % y . 3 = N AL
E o W VENAC Na obrazku rouvnakou farbou NAVZAIOM Koime |H|.:|u]-!l_'

Q Dopln K a /
Navzdajom kolmé priambky: k

Navzdjom roznobezné priamky:

Navzdjom rovnobezné priamky: ‘

G Onad a pomenuj na obrazku e
viethy priesecniky

B o Zostroj priamky VO, DN, [K, KO, VI,
0 Vypls viethy

K I N
—duvojice rovnobeZiek: % " "
—dvojice kolmie:
—duvgjice roznobezZiek: % x %
v (9] D
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04 _ Novy Pomocnik 5

Rysujeme kolmice

il II_Z-

nnlb NEn

Pri rysovani
kolmit pouZivame
pravitko s ryskou.

n Ku kaidej farebnej priamke narysuj kolmicu prechadzajicu bodom rovnakej farby

Kaidi zostrojeni kolmicu pomenuj

=

R,
" ‘.-"

"

E Dvojice navzdjom kolmych priamok obtiahni rovnakou farbou a wpig ich. Poudi pravitko s ryskou,

Vipis dvojice

m navzdjom kolmych

priamok pomocou
znaku L.
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Zakladné pravidla rysovania

9 Rysuj podla postupu. Zostroj:

1. priamky KE, OC, LI, KL, 1. KE, OC, LI, KL
2. priamku m, kolmi na KO, prechadzajicu bodom M; 2. m:mLKO, Mem
3. priamku i, kelmu na 5(: prechadzajpicu bodom [; 3.5 j.l.{fl‘_(:'*, Igi
4. priamku ¢, kolmid na EK. prechadzajicu bodom C: 4. c rJJ-E_K-. ST
5. priamhu e, kolmu na-U: prechadzajicu bodom E. 5.e.elll Ece
»
E
K 3 C
®
0
®
1
*
Lx
M
®
@ Doplf vietky moknosti.
Na priamku i s1i kolmé priamky , na priamku ¢ s kolmé
priamky a na priamku e su kolmé priamky :
G Rozhodni o pravdivosti tvrdeni. Tebou wpisané priamky s kalmé aj na priambu m. ano — nie
Priamky m, LI, OC, KE si navzajom rovnobeiné. ano - nie
Priamky kolmé na td istd priambu sd rovnobeihy, ano - nie
Dve navedjom kolmé priamby sa nikdy nepretnd. ano - nie
n Darysuj obdlinik HORE. H Darysuj stvorec DOLLUL
U--
E
"
H 0 D=
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26 _ MNovy Pomocnik 5

Rysujeme rovnobezky

Rovnobeiky
rysujeme
pomecou dvoch
pravitok.

Listi POMICCOLL dvoch ]]l‘x“-'»r”ﬁi‘:. ktore 1_'|!"|ﬂ-r!'_'lr':'_nf' su rovnobeiné s ',‘.l'l'ln'.'lﬂ'l!‘:f:lLl a.
Rovnobelky s priamkou a obtiahni rovnakou farbou a wpid ich

Y
k
J Vypis priamky.
a ktoré sd rovnobed-
né s priamkou a.
Pouii znak |l
f
1

l

Zosit st
ofod tak, aby
sa b rysovalo
pohodine.

R«
O«

2 Orbis Pictus Istropolitana




Zikladné pravidla rysovania

9 Rysuj podla postupu. Zostroj:

1. priamku OK; 1.0K

2. priamku m rovnobedni s OK, prechéadzajicu bodom C; 2. m:mIOK, Cem

3. priamku i rovnobeini s m, prechadzajicu bodom Dy 3.illm, DE

4. priamku DO, 4. DO

5. priamku k rovnobeini s DO. prechadzajucu bodom K;: 5.k k IH_-?E. Kek

6. bod I, v ktorom sa preth priamky ka i; b. LT ERN

7. priamku KC: 7. KC

8. priamku o rovnobeind s KC prechadzajicu bodem O, 8. o 0ol .F:'..'C' OEr

9, bod M, v ktorom sa pretli priamky o0 a m; 9. M-Meoinm
10. priamku r rovnobein s K_'{',', prechadzajicu bodom R, 10. r; rll I:-‘E" Rer
11. priamku KR; 11. KR
12. priamku u rovnobeinii s KR, prechadzajiicu bodom C; 12. w; ullKR, C € u
13, bod U, v ktorom sa pretli priamby r a w, 13. U0, UErNu

o Farebne vyznaé dsecky DO, OM, MC, CU, UR, RI, IK, KC, DI, OK, KR.

x *

D 0
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i e
MU S PriameEou a

Ak si 2ostrojime
pomocnd kolmicu, a
na zastrojenie rovno-
beFiek postaci jeding P
pravitko s ryskou.

Zistl, ktoré priamky nie su rovnobeiné s priamkou a. Réznobeiné priamby prerysu) tak,

aby boli s priamkou a rovnobeiné a prechadzali bodmi, ktoré na nich lezia

i F4 L r e c

U E

Vvpis

A priamky, ktoré

boli rovnobeiné
5 priamkou a.

B PouZi pomocmi kolmicu m a zostroj rovnobezky p, r, o s priamkou e, kioré prechadzaji bodmi P, R, O.

0

b
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Zakladné pravidla rysovania 29

E MNa kazdom 2 obrazkov ndjdi navzijom rovnobeiné dsetky A
a obtiahni ich rovnakou farbou.

C E

H L H ) B
Vypis vietky dsecky, ktoré su v natrte kocky ABCDEFGH rovnobeiné s farebnymi dseckami.
H, —~ ¢ o
Ef F
: AB:
Deeeess —C o

A B

E Darysuj chybaijtice hrany a vreholy obrazu kvadra a kociek.

Vzor: H G H G

E F E F
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Najprv si z0-
strajfme pomocni
kolmicu, na ktord
nanesieme 3 cm.

Zostroj viethy rovnobelly s priambou a, kloré su od nej vadialené 2 cm

Kolko takych priamok existuje?

Pocet rieseni:

Marysuj ¢o najpresngse shvorcowvil siel s dizkou strany shvord eka 1 ecm

a daokresli hrad, ktorého odraz vidis na vodnej hladine

© Orbis Pictus Istropolitana



Zékladné pravidla rysovania 4,

Kruh a kruznica

Doplr
spravne podla
obrdzka.

e

Stred: . Stred: .
Priemer: . Priemer: .
. Folomer: .

Folomer:

E Marysuj v kazdej kruznici polomer a priemer

Odmeraj ich a udaje dopln do tabulky.

KruZnica k /f’._h‘-\\ ;'

bl |

Stred U

Polomer [mm] 3[} K
T k \_// Ry
Prien 2 '

© Orbis Pictus Istropolitana



39 _ MNovy Pomocnik 5

Zostro] kruZnicu, ktovd ma: 1. stred v bode K a prechadza bodom O; 1. k;: kK, | KOJ)
2. stred v bode L a prechadza bodom O, 2.k kL, |LOJ)
3. stred v bade A a prechadza bodom L: 3. k,: k,iA, |AL|)
4. sired v bode S a prechadza bodom E. 4. k,; kS, |SE|)
X x A
K
) x
*;
S
e
L
b4
E
n Zostro] krugnicu: 1. so stredom v bode N a s polomerom 3 em; L. k,; k\(N, 3 em)
2. so stredom v bode V a s polomerom 5 em; 2. kit kW, S em)
3. so stredom v bode L a s polomerom 4 em; 3. by kL, 4 cm)
4. so siredom v bode Y a s polomerom 2 cm. 4, k,: kY, 2 cm)
oA XX
VLNY
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Ho

i ¢

Doapld podla obrizka, kolkdm kruZniciam patria body 2, E, M.

Zikladné pravidla rysovania

Zostrej kruZnicu so stredom v bode A,
ktord prechédza badom B.

e Zostrej kruh so stredom v bode M
a s polomerom 3 em. Vyfarbi ho.

>
X A 8
B H % x
R S
® x P
b4 & W
G X C 4
A x UJ M
x
X X
e b N Vv
il ®
E 0
@ Vypis body, ktoré nelezia na kruZnici. 0 Vypis body, ktoré patria kruhu,

Bod Z patri
bod E
bod M patri

L )

1.
2.
3.
4.
B.
6.
7.
8.

9. D:DEKNk, D=V

10.

¥

kruznici,

ﬁ REysuj podla postupu.

Zostroj:

o

ViVeo
a:alo, VEGa
k,: k,(V. 4 cm)
0:0ekNo
AAEkNa
ky: k0O, 4 cm)
k,: kA, 4 cm)

utvar VODA

Utvar VODA

JEe

¥

© Orbis Pictus Istropalitana



34 MNovy Pomocnik 5

n MNarysuj rovnaky obrdzok. Potrebné dizky si odmeraj.

o X

Kolko kruznic '
Je na obidvoch
obrdzkoch?

m Raolko spoloémych bodov maju dvojice kruZnic?

o kg 9 k:
=T FoalEae Y
."/ \.I'I I'IIIr ‘
\ 5 A & .
b ~—— hh_l,x

Spoloénych bodouv: Spoloénych bodouv: Spoloénych bodouv:

© B,

Spoloénych bodou: Spoloénych bodov: Spoloénych bodou:

MNadrtni obrazok tak, aby dve kruinice mali 3 spoloéné body.
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1 B2 priamky r, . k., v plati, Ze r je rovnobeina

s k, o je kolma na k a v je rovnobeina s o.
Ktoré z nasledujicich tvrdeni si pravdivé?

l. Priamka o je rovnobeina s priamkou r.
Il. Priamka r je kolma na priamku v.
Ill. Priamka y sa pretina s priamkou o.

A:lall B:ikalll C:llalll D:iball

Ma obrazku boli narysované priamky PO a m.

Anna ho dorysovala podia postupu.

Zostroj:

1. priamku p rovnobeini s priamkou m,
prechadzajicu badom P;

2. bod E. ktory pati priamke p;

3. priamku e kalmu na priamku m,
prechddzajicu bodom E;

4. bod L, ktory je prienikom priamok e a m.

Kolko dtvarov narysovala nespravne?

A: 0 B:1 C: 2 D:3

H Kolko réznych dsediek je na obrazhu?

H L A

—

A:l B:3 C:4 D: 6

Ktoré biody
patria kruhu A =N
na obrézku?

L, R Z
S
*

el e
E
G
o U

onoweE
m-—.ﬂ-—.-—.
];x::::::

Doplf tbirdenie tak, aby bolo pravdivé.
Tri rozne krugnice sa mozu pretinal
v najuiac ....... bedach.

A: dvoch B: Styroch C: Siestich D: ésmich

Zakladné pravidla rysovania
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Nasobenie a delenie

Opakovanie

Vynasob.

8-6 . 6:5 =
BT = 4.10= 8-4= 8.:2= 10-T = D-b=
4.5 3:5

E"u‘ydtri

42:7 = ¥ el 0:6= 20:10= 30:3=
8§1:9= 24 :8= b6:7= 33:3= 24:6=
24:2= 9:9= 63:9= 48:6= 40:8=

H Vupodilaj

53-6-6= 9-4+15= 26+28:4= 9.7-20:4=
25+4.8= 27-12:3= 50-18:6= 7+6.-8-12=
7-5-9= 15:5+68= 2:-948:7= 32-40:5+29=
5-3+16= 6-7+6-6= 8-9+3-8= 7-3+35:7=

:6=3 T-4= e-a=il
9.3= 3.2=:4 +:9=3.3
:4=11 :6=63:9 +72:8=38

RV ciselngj tabulke vyfarbi vysledky z predchadzajicich dloh
= Pomdcka: Vlarbuj wisledky - z dlehy 1 v 1. alebo v 5. riadku,
zulohy 2 v 3. riadku
—z fdlehy 3 v 4. alebo v 5. riadku,
—zdlohy 4 v 1. alebo v 2. riadku

4 40 34 46 20 28 | 75 15 bbb | 37 36 45 62 32 B3

o |

|

14 13 18 66 29 56 63 81 91 90 80 67 86 27 42 69 50 94 24 84 44
@3] (223135 9 (52 Fl1041 9 6812 11|88 B |59 4|6

17 98 33|65 26 61 |76 74 34 13 23 45 85 47 87 73 57|22 58 /82|51 59

=]
P

3530 38|79 70|64 89 71| 16|97 43 |55 55 9656 83 31|37 2562 T8
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MNasobenie a delenie 37

B Basketbalistka Hanka nahafnala ngend. MNovember Po Ut St St Pi So Ne
pred sezénou kondicku. BB 2 km trasa £ 1 - 4 - 6 -
Do kalendara si farebne znadila, BB 4 km trasa .-"';: i _ 13 14

klond réningova trasu prebehla B 7 km trasa
Doplf twrdenia tak, aby boli pravdivé P 8 km trasa

i\ a7 15! 16 78] 19 20/ 21
& 7 22028 24 25 26 B 28
dni. 2

V novembri nebola behat

Najéastejsie behala trasu farby, ktorej dizka je km.
Najmenejkrdt behala trasu farby, ktorej dizka je km.
Najmenej kilometrov nabehala na trase farby, a to km.
Najviac kilometrov nabehala na trase farby, a to km.

V novembri nabehala spolu km.
Najviac nabehala v tvidni od do novembra, a to km.

E Poéas basketbalového zapasu Hanka hodila 7 koSov 2 dvaibedového dzemia,
4 kode z trojbodového Gzemia a dvalaadt premenila trestny hod, ktorého
hodnota je 1 bod. Kolko bodov ziskala podas zapasu pre svoje drufstve?

Hanka ziskala bodou.

7 Michal nahral 9 bodov, Adam nahral 3-krdt viac ako Michal.
Kolka bodov nahrali pre svoje druistvo spolu?

Spolu nahrali bodov.

Kveta nahrala v zapase 24 bodov, éo bolo trikrdt viac ako Lucia.
Kolke bodov nahrala Lucia? O kolko bodov to bolo menej, ake nahrala Kueta?

Lucia nahrala bodov, ¢o bolo o menej, ako nahrala Kveta.

Martina ziskala pofas zapasu 16 bodov. Kolko klornjch koSov nahrala, ak nehadzala viac ako
3 trestne hody a uréite premenila aspon jeden pokus 2 trojbodového Gzemia? Najdi viac rieeni.

A-bodowvé
2-bodoveé

Trestné (1 bod)
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n Viynasohb,

2-10= 8-10= 6-10= 13-10=
2:-100= 8:-100= 6-100= 13-100 =
2-1000= 8-1000= 6-1000= 13-1000=

m lvan na doméacu dlohu napisal rozvinuté zapisy ésel. Uré, ktoré &isla to boli.

©3-1000+5-100+7-10+4-1= 05:-100+7:-1=
8-10004+9-100+2-10+6-1= 9-10+4-1=
5-1000+1-100+3-10+8-1= 3:-100+6-10=

®7-1000+9-104+3.1= ©4-1000+9.10=
2-1000+8-100+6-10= 9-1000+7-100=
6-1000+2-100+7-1= 6-1000+2-1=

m Urob skrateny rozvinuty zapis Eisla.

4793 = 208 =

5806 = 76 =

7094 = 6009 =

m Viynasob.

©30.7= 20 6= O 700-5= 600 -3 =
60-4= 40-4 = 300-8= 200-4=
20.-5= 30-9= 600-9= 900 -8 =
50.9= 70-8= 900-6= 800-2=
80.5= 90-3= 500.7= 400 .9 =

m a ZapiE, kolko je to desiatok 0 Zapis. kolko je to stoviek

300 900 — 700 400 1500 — 3000 —

1600 — 2300 — 80 — 900 — 2400 — 7200 —

Skolsky wiet stoji kafdého Haka 30 eur. Peniaze donieslo zatial 7 deti.
Kalko eur ui vyzbierala pani uéitelka?
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E WV XXL baleni &aju je 200 Eajowvieh vreciiok, kalde vasi 2 a. Kolke aramov vadi faj v takomlo baleni?

m Dedko kiupil pre prasiatka 9 vriec kimnych zemiakov. Kolko kilogramow kipil, ak kaidé vrece vazi 50 kg?

Barborka cestuje denne do skoly vaedialenej 30 km. Matej chodi do shkoly peso,
ale kaddy vikend chodi s rodiémi na chalupu vadialend 100 kilometrowv
Kito za twzden precestuje viac kilometrav? O kolko?

m Vypoeditaj. V kaddom stlpal zabiniZlku) najvacsi a podéiarkni najmensi wisledok

 Zitvorky
©012+6.3-1= 0 ((72-18):(2+7)= | ;,L"j"iﬁ;ﬂﬁﬁ?j,
(12+6)-3-1= 72-18:(2+7) = adelenim,
12+6-(3-1)= 72-18:2+7= Ndsobenie
(12+6)-(3-1)= (72-18):2+7= plosesiis (i

a odcitanim.

09 -(6-4+8)-2= ©8 (2+8):2+8-2=
9.6-4+8.2= 8.2+8:2+8-2=
9.(6-4)+8-2= 8:(2+8:2)+8-2=
9.6-(4+8)-2= 8.(2+8):(2+8)-2=

m Zapis, kolko je to priblifne eur, ak sd ceny v centoch

70c= 240c= 480 c=
326 ¢ = 48 c = 1507c=

H I'»'rl:,.']]-l'!'lil itaj

(76 —68) - (41 -35): (53 —49) - (86 -86) - (23 -17) =
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m L Fkd I I "-_|:*I:' weh Mt ||- !:l_-l!*-fll..::._ yOu IUTClet
o M i A S (] ruby &in | i‘i!ll..,i - |'|.rk,‘
@ Al | G dis Ta 3 el ano - nie
o My lelitel 2t vl ! cije 120 ano - nie
6 Al adiel I 4 d 200 ano - nie
o Al AL 0 a jeden cinitel ji ruhy Cinit [ ano - nie
o Mapi voiho el sorad Esial
L8 I i 1 L;E!-\ LR | 1.1
poditaj drujice mesiac
0‘"-- i mo#es p ku
:'..E._E-uu i i i 1 s ] 4 8] :._' 1 i i Fit T
Pri reseni %
niektorych diloh |
treba urobif viac
pokusov.
Adela si myslela ¢islo
m e £hs lel jedr 1 ¥ 1 bil = ¢ lesafnas. 1 C
gvoinasoh | £ I cislo s 15 M

Tomds si myslel ¢islo
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Nadasobenie viacciferného cinitela

MNasobenie a delenie a1

jednocifernym spamati

Prac ovny zodit na dw_iu[)'ih stoji 4 eura.

Kolko eur bude staf objednavka pracovnych
zoditov pre celd triedu s 28 Hakmi?

20 zositov

20-4 + B-4 =
Objednduvka zositov na dejepis
bude stat

eur.

+ = eur T+ 1=

E Sada dvoch pracovnych zoditov sloji 7 eur
Kolko bude siaf nakup pre celd friedu
s 23 #iakmi, ak kazdy dostane jednu sadu?

Babka preddvala na jarmoku rdzne malované medovniky

Vupln tabulku a vwwpoditaj, kolko za predaj jednotlivich druhowv utrzila

Cena za ks  Predané [ks] Desiathky Jednothky Spolu

&
-
-
i

3 eurd
T eur
Seur
9eur
4 eurd

58
45
36
27
51

50-3= 8-3= 150 + 24 =

n Vynasob podla veoru

37.-5=30-5+7-5=

54-8=
96-3=
65-9=
27-6=

= Porovnaj priklady

9.5

49:7

27:3

6-8

54:6

30:6

(37-2):5 63:(9-2) 16-12:4+2

T-4+7-2 7.6 18+9:3-2

75-45:5 (75-45):56 12:4+27:3

© Orbis Pictus Istropolitana
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42 Noviy Pomocnik 5 |

Pisomné ndsobenie
jednocifernym cislom

Widy zaciname o8
n Viynasob nidsebit od jednotiek o

zdola hore! 1§
45 36 27

84 29 93 58 6 47 65 T2 38 53

3 6 8 4 7 2 9 4 3 6
E Kindsiok Tu musis
parmdtat af na to,
138 706 539 *ﬂ'g‘;';;j;’ﬂ* 925 421 653 894 308
6 3 4 i |9 2| | | il | g
i P h on e
o 489 903 528 746 495 891 3
HEE 6 9 5 4 |7 Eg
i 3912 P h o n e 1
2
Steve Jobs, vtedajsi riaditel firmy Apple,
predstavil . . pruvy iPhone.
VOL AMESI
O gs4 739 476 817
3 . 9 - 8 o) | I8
v 0 [ A

1324 2012 3512 1471
7 . 4 |2 i s Na Slovensku st mézeme kupit
M 2 S ' iPhone od
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n e N.—h]il':; slovom do LJcJ[_'r|t'|.:’11.-'=:£.'K':.'.
Cislica na mieste stoviek v éisle 8 632 je
Cislica na mieste desiatok v éisle 9 234 je
Stdet dislic na mieste jednotiek a desiatok v &isle 9 962 je
Rozdiel éislic na mieste stoviek a jednotiek v Eisle 9 492 je
Doplt chybajice slovo: je sudet cislic v isle 7 T8R?
Séin cislic na mieste desiatok a stoviek v Eisle 8 224 je

In do vety s y 2 fajnicky a pokraé odla jej rieseni:
0 Dopin do vety slovo z fajnichy a pokracuj podia jej riesenia

Vyndsob a vysledky zaokrihli na

E 4981 €1356 ! 2056 T1298 S1079 ! 3078
ARG NN AR RN -ANRARE - RANARE

Visledok

Zaokrihleny wsledok

6 Zaoknihlené wsledky vwznad na éiselnd os a prirad k nim plsmeno oaznatujace priklad

i P T | P AR
T T T ] L] L] T T ] T L) L} L} | T T T L) ] T T ¥ 1 L} LI L) T I T L] L] L} [ T
7500 5000 8500 9000 9500 10000 10500

V maagickom stvorci wynasob kakdé z Cisel cislom 387
Zisti, & aj takio zmeneny Stvorec je magichy

9 73 R4 | | 4 7 8 562 69 8 6
) .6 1 9 « | 152 NS LR : 1

80 10 ol 10 62 502 48 2 21 852

H Vypotitaj

(280 + 320) - (450 —446) : (570 + 230) - (110 + 790) - (630 - 630) =

n Dopln chybajice cislice
L}
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Pisomné ndsobenie
dvojcifernym cislom

15 47 62 86 27
30 80 20 50 70
39 23 78 54 65 n
Ak ndsobime
60 90 40 70 30 desiatimi, staci
na kontec pri- .8
pisat nulu,
E g i 39 mapili re de e pani uditel
O Cown 39.50 =
o'..:.'.|-- 394=
) 6 vt 50 +4 =
© Covypotia 1950 + 156 =
o Ako mu nsaf predehadzaiici vwpodet pomocou nasobenia
n Podéitaj p 1 Vysvetli p tnymi slove
Veor | | 38 0 O 4 © 5 © o
- 18 56 -61 -84 42
36-8=288 72.-6= 43-1= a7 = a8 .2=
36-10=360 72-50= 43-60= 57-80= 29.40=
648
© 7 0O g5 O g7 0 4 0
-93 =37 -26 261 -58
17:3= 85-7= 67-6= 49 .5 = 91:8=
17-90 = 85.30= 67-20= 49-.10= 91.50=
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Majprv

(v tomt le
nasobeni jednocifernym

cislom.

adalej na

sobim 3.

Pri ndsobeni
desigtkanmi nemusis
pisaf nulu, nezabudni
saviak posundf
pod desiatky.

. 39
486

162

#2106

3] i
__~*_-:-__._I L2
25 81
- 17 + 30
29 94
il - 43
|r-‘
Ndsobif postupne

cislami 2, 3 0 4 je to isté
ako vyndsobit cislom 24,
lebo2-3-4=24,

46
- b1

- 28

36
- 93

67

. 35

68

- 32

23

- 58

Najcastejsie sa vyskytuje ¢islica

Najmenej ¢asto sa vyskytuje éislica

© Orbis Pictus Istropolitana
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46 MNoviy Pomocnik 5

LJsA 'v":..'l‘-;.r]ii v roku 1975 na Mars :-(Jl1li'3,-' 1'.,"iia:lng la '\,"i|<|||g 2, ktoré tam Lspesne :IJTi:J.r1|s a odoslali

desattisice snimok povrchu éervenej planéty.
ﬁ Vynasob. Vysledky nasobenia dopli do tabulky po cisliciach zvisle
Vi 127 E 193 5 110 M 9291 I 157 R 379 N 108 Y 605
16 - 35 - 37 - 2T - 33 - 21 | 6] AMEL

VESMIRNY

Sonda Viking 2 pristdla na Marse dria . .
Prdcu ukondila dia

@ Friblizne kolko dni (po zacknihleni na stovky) pracovala
sonda Viking 2 na Marse? (Kok 1980 bol priestupny. )

V roku 2004 pristali na Marse dve automatcke prieskumné vozidla

Poéas jedného marsovského dia vozidlo Spirit i8lo 5 hodin, pricom
za 1 hodinu preslo 27 metrov. Voaidlo Opportunity isle 6 hodin a kazdad

hodinu prefle 21 m. Kiloré vozidlo predlo dihdiu trasu a o kolko metrov?

n o Vytvor 2 karticiek dve dvojciferné &isla a vyndsob ich. Najdi 2o najviac monosti a B B

Existuje
12 réanych
prikladov!

0 Liré rozdiel medzi najvacsim a najmensim sucinom
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MNasobenie a delenie 47

Delenie so zvyskom

I'n-'l! |}IZ|-’.|.'|I_E na cdelenie

o A : i
V=ia a) sKulsHa :1'!|:||'v':|l yalt IMYsle I 51, 28 O il ARravne
3 ¥ LTS
Pazri si Adamow vy

bR ;
CO vysledol nie je spravny’

kde urobil chybu

: cet a zish,

ako delitel.

78:9=7,2zv. 15
Skiiska:T7-9=63

63 +15="178
aby tvrdenie bolo
pravdive,

E Laknizkuy) cisla tak, abv boli vety pravdive

Po deleni 3 méze ostatfzvy$ok 01 23 456 7 8 9.
Po deleni T moze ostatzvysok 0 123 4567 8 9.
Po deleni 1 méze ostatzvyiok 01 23 456 78 9.
Po deleni 8 mézZemdostat 01 23 45 6 7 8 9 roznych zvyskov.
Po deleni 5 mozemdostat 0 1 2 3 45 6 7 8 9 roznych zvyskou.

LT | —
E VIGELD a Urc ViSO

o deleni

24:3= 45:6=
31 he= §9:9=
43:9= 17:6=

T
46: 8=

i chybanice cisla

Hoo-

0 Vyfarbi pismena podla fa karticly

Rovnaka farba rnamena rovnake Cislo re n Cishom
Hh9 38 & 6E J a1
38 : =M, zv. 2
g S NI V A K
42:9=N, zv.
LT Doplf pisme y fajnick
:7=9, 20.5 @ RO e ’
=M, zv. Hnefatafl bola stard
=920 5 stolovd hra, ktord je predchodcom
N - , 2. dnesnej hry mlyn.
ﬁ Vyries algebrogram. (Fobos je jeden z dvoch mesiacov Marsu. Druhv sa nazyva Deimos)
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84 :
96 :
48 :
48 :
639 .
820 :
505 :
400 :

CO e
I

Obrdzky minci
a bankoviek st maZete
wytlacit z webstrdanky

GO W D
m u n

484 :4 =
aQ0:9 =
T70:T=

906:a=

b
|

o
1}

ta, €0 mi ostala

72:4= 8l:3=
rozmenim na 1-eurovky.

Teraz ich mam spolu 12,

52:2=2

91 T = B4:6=

12 — pridam 1-eurovky

13 5 ) o S = 150 = o =
12 : = 20 : = 36 = 15 = hb : =
125 00 DAl A = ab: = 16: = 586 =
12: = o0 = B: = 15: = a6: =
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207 864 :8 =

Rozdelim 100-eurovky,

654 :6 =
rozmenim n.a 1-eurowvioy.
Teraz ich mam spolu 12, 192 :6=
944 :2 =
(315+126):9-2-3=
A
315+ 126:(9-2)-3 =
15y 34
(315+126):(9-2-3)= 5
315+126:9-2.3= :
O
(3154 126):(9-2).3 =
M
315+126:(9-2-.3) =
I E
Po priblizne rovnakom case sa vracia k Slnku Hallevho ¥

Naposledy bola najblizéie k Sinku 9. februdra 1986 a opdt tak bude 28. juila 2061.
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496:8=6 496 : 8 =62 Shuska:
16 16

Pripitem 6.
. 2 napisem, '
pridam 9, all fu), L sprdvirosti
i delenta robime
ndsobenim,

pod desiathy.

0 234:9= 392:4= O 4113:9= 2065:5=

365:5= 736:8= 2779:7= 4072:8=

469 :

=1
]
n

004 :6 = 1884:3= 7470:9=

1960
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MNasobenie a delenie

E Oiedhal l[‘.l-|1=:'.~'.::zi:r|c:l'l.-'xé slova, v ktorom adne dve pismena nie sul rovnaké

o Viudel a urab skidku spravnosti.

R 4428:6= 0 2915:5= K 2772:7=

A 2952:8= N 3480:8= I 3542:7=

S 4986:9= P 3140:4= E 2868:6= Mi1985:3=

e Viznad priblifne wisledky deleni na giselni os. Ku kaZdému &slu napid pismeno, ktoré je pri priklade.

| S W T
| B |

e m e e  a e T B
300 700

4 |

o MNajdi aj tv £o najdihidie slove, podobné tomu na Eselne) osi, v klorom sa neopakuji pismend

n Uré, ktoré ¢islo ledi na l;'.iﬁl:2|r:.:4j Osi presne v strede medzi wenadenyimi islami.

53 ' 97 486 : 652

o - - — O

3 056 5108

E Vyried priklady. Vysledky porovnaj s dislami dopinenumi na éiselne osi v predchadzajicej ilohe.

© (53+97):2= O (486 +652):2= 0 (3056+5108):2=
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Niekedy i ;' 546:4 =386,zv. 2 Skiitka: 386
pridelenizvwsi 4 Ty a9 4

2vysok. 1544 + 2=1 546

Pripoditam zvyiok

Ialtjx dol u b ik spskunoss f)ff}fifﬁ:"”‘f'

= 13567 :7= 2210:8=

&

470, v, 4
384, av. 1
276, 2w, 3

193, =v. 6

2 1631:4= & 1153:-3= 276, 2v. 2

DR e |

193, av. 4

407, zv. 3 i

2 3077:8=

8 1741:9=

— kazdy priklad presny zdsah.

O 354 O 64 © 123 ©912:3= 34
22 . 309 .47 12
708 576 492 0
Le |1l R | 861
1416 2496 9102
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MNasobenie a delenie

E Prendjom Sesimiestnej chaty na predlifeny rajdiiowy vikend stoji 216 eur.
Kalka stoji jedného Hoveka jedna noc?

n Vstupné do jaskyne: So - Ne: dospely 11 eur, diefa 7 eur Ut = Pi: jednotné vstupné 8 eur

a Aka bola vikendova triba v jaskuni, ak ju o Kolko ledi navitivilo jaskunu cex pracovnd
navitivilo 594 dospelych a 472 deti? dni. ak triba za tieto dni bola 5 224 ew?

Od vstupu na najniziie poloZeng miesto jaskyne vedie 194 schodov. Ako hiboko zidu navstevnici,
ak wjtka jedného schoda je 16 cm? Vysledok zaokrihli na stovky a premen na metre.

Metopier zoferie za noc asi 3 000 komarov, Priblizne kolko komérov
zoderie za jednu hodinu, ak je akiivny od 22:00 do 5:00?

Zalarbi B bedov v sieti tak, aby na jednej
priamke neboli viac ako tri body jednej farby

%)

@© Orbis Pictus Istropaolitana
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m Do velkoobjemovej debny na uskladnenie ovocia sa xmesti 336 kilogramow jablk,
Kaolko kosikov po 8 kilogramowv méZeme naplnif z troch takychto debien?

Ma trhu predédvaji 5-kilogramowvé vrecko jablk po 3 eurd. Kolko vre-
ciek predali, ak trzba za ne bola 195 eur? Kolko kilogramov jablk predali?

m Z 10 kg jablk sa pripravi 7 litrov mustu
Kolko kilogramov jablk treba spracovat na 182 litrov mustu?

Jablka [kg]
Must [1]

10 20 30 40 50
7. 14 21 e+ 182

V cukrarni preddvaji jablkové torty v troch velkostiach. Velka jablkova torta stoji 11 eur.
stredna stoji 7 eur a mala 5 eur. Podly predanych kusov za mesiac november s zapisané v tabulke

MNovember Cenazaks Predaj[ks] Triba [€]

Velka 26

Stredna 378
Mala 240
Spolu

e Craphn tabulku

0 V tabulke zabrizkuj, kolko spolu utrEli za torty v novembri.

o V' decembri budd predévat iba jednu velkost po 8 eur a cheil maf rovnakd tribu
ako v novembri. O kolko buda musiet predaf viac alebo menej tort ako v novemnbri?

Budu musiet predat o ako v novembri.

Jablko vaZi 125 gramov a pol jablka. Kolko takychio jablk vasi 1 kilogram?

© Orbis Pictus Istropolitana




MNasobenie a delenie 5K

Ktory priklad déva najvaési vysledok?

(324-72):4 + 5 324 - 72 : (4 + 5]
324-72:4 45 (324-72): (4 + 5)

A: cerveny B: cierny  C: modry Dz zeleny

\! parku je po jednej strane chodnika 17 lamp.
Medzi kaZdymi dvoma susednymi lampami je
vzdialenost 23 metrov. Zuzka befala od prvej
lampy po posledni. Kolko metrov zabehla?

A:;39 m B:85m €C:368m D:184m

B Za 5 mikroskopov by shola zaplatila 235 eur
a za 6 laboratérnych vah by zaplatila 498 eur,
Kalko eur kola zaplati, ak objedna 3 mikro-
skopy a 3 laboratome vahy?

A: 501 B: 166 C: 750 D: 1333
n Ema spravne vypodiala priklad

B :27 =38 zv. 5 Uré delenca.

A:1031 B:1021 C:931 D: 1026

Medzi kartami si dve s cislami, ktoré po deleni
siedmimi davaju zvwiok 3. Ktoré to si?

Do mD

A Hid a fervena C: modra a zelena
B: zelena a zZia D: cervena a mocdra

Misko sa so sestrou natahoval o fladu tusu
a takto dopadla jeho spravne vyriedena Gloha:

Vo viethyich prikladoch Migko delil rovnakym
jednocifernym éislom. Ktorym cislom delil?

A:2 B:7 C:8 D:9

Vypoéitaj sudin dvoch éisel, kioré Laco zakryl
138+ M :6= 156 92-58-M=4
A: 539 B: 119 C:1188 D:33
Ktoré éislo ledi na éiselnej osi presne v strede
medzi dislami 703 a 2 0677
A: 682 B:1364 C:138 D:2770
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Cesta po Europe

Viktor navitivil cez prazdniny podas desiatich dni 6 eurdpskych miest. VyrédZal i kondil
v Humennom, kde byva. Po navrate zrekapituloval svoj vilet pre kamaratov, ‘@"‘ _
ktori by tieZ cheeli ist na podobnui cestu.

BERLIN VARZAVA

j Bl Viktor si nasetril na cestu po Eurdpe 1 386 eur. Za cestovné listhy zaplatil 432 eur,
za ubytovanie 738 eur. Kolko eur mu ostalo?

E Priblizne kolko eur by mohel Viktor minif zo zvyingch penazi denne na stravu?

H Dopli do Viktorovej mapy chybajuce vedialenosti miest, ktoré navitivil,
€ Vzdialenost Pariz — Benatky ja wwjad-
rend najmendim Stvorcifernym &islom,

v ktorého zdpise nie je ani jedna nula, Z Pariza do Bendtok je km.

G Vzdialenost Berlin - Varsava je
len o 10 km dihdia ako vadiale-
nost Vieden - Humenne. i

Z Berlina do Varsavy je km.

o Z Humenného do Berlina
cez Vardavu je rovnako

daleko ako z Pariza do Berlina. Z Varsavy do Humenného je km.

) Cesta z Pariza do Benatok
je o 119 km dihiia ako cesta

z Bendtok do Viedne cez Mnichow, Z Bendtok do Mnichova je km.

Kalke dni by Viktorovwm kamaratom trvala cesta autom. keby precestovali ten isty okruh
priemermnou richlosfou 100 km za 1 hodinu bez prestavky (lebo by sa pri soférovani striedali}?
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rébusy, trodku to kamaratom sfadil. Rysuj podla postupu a zistiE, £o Viktor navstivil vo Viedni. Zostroj:

Viktor pripravil pre svojich kamardtov aj zaujimavosti o mestach, kiove navitivil. Ked#e ma rad

1. priambku h, prechadzajicu bodmi H a A; 6. priamku j rovnobeind s priamkou f,
2. priamku # kalmd na priamku h prechadzajicu bodom [

prechadzajicu bodom [: 7. priamku g rovnobe#ni s priamkou i,
3. priamku [ kolmd na priamku i, prechadzajicu bodom F;

prechadzajicu bodom F; B. bod Z, ktory je prieseénikom priamok g a j;
4. bod R, ktory je prieseénikom priamok f a i; 9. kruznicu | so stredom v bode H
5. kruZnicu k so stredom v bode A 5 polomerom difky usedky Z1.
s polomerom dlzky Gsecky FR; 10. Vyznat farebne dsecky FR, FI, 2l a kruZnice k; |

»

F

Viktor vo Viedni navstivil , ktord je najstarsou na svete.

B Prejdi cez saly mizea a dozvies sa dalSie zaujimavosti.

Vyiarbi pismena v tabulke farbou,

akul md miestnost s prisludnym islom.
229 A 279 B 31 | L 160 N 1060 R 2107 V| 1045 T

265 | 106 E| 217 | K| 301 ([ P|1145 S 2709 B 0 Y
. r 4453
€) V ktorom meste najdete na cestach iba jednu znatku STOP?
: . _ A 3¢ S O 3¢ O R
0 V ktorom meste je Palde kultiry a vedy, klony ma vezové hodiny s priemerom 6,3 m?
G Palae kultiry a vedy ma priblizne 3 000 miestnosti. Ak prejdes jednu
miestnost za pol mindty, za kolko hodin prejded vietkymi miesinosfami? o vivojom
okolf meria
asi 630 cm?
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Konstrukcia $tvorca, obdiznika,
trojuholnika

Stvorec

Pomenuj v Stvorci RUKA jeho weholy a strany
Vircholy stvorca oznacujeme

]]::-:'::!1 vety tak <'-.':1-'.H bali ihr:u.-u,:.l'.;v
Malymi alebo

velkjmi? zaradom, proti smeru

hodinovych ruciciek,

_ tlafenymi pismenami.

Strany stvorca oznadujeme

- pisanymi pismenami.

Pomenuj v Stvorci PRST jeho vicholy a strany, Do tabulky dopln, ako méZeme oznadil jeho strany

Odmeraj dlizky strdn v mn

Strana PR TP

Cznacenie

Diika v mm

1 . - - 1 X ais
E ‘\li'h‘ljlrl'n.'lll_i casl ivrdeni E'.-H'I_Inlrl-ill'! I-_.J:'l!nl'.' '.-!'l'! BT ?._1:':_ {L!:'l'-,' viely iH_I!i _')In]".'dl'.'-i'

Stvorec md vietky strany rozne dlhé.
Susedné strany Stvorca su navzdjom rovnobezZné.
Protilahlé strany §tvorca si na seba kolmé.

Kazdd strana stvorca md dve protilahlé strany.

Pomenuj v Stvorci NOHA jeho vircholy a strany. Ku kaidej strane Stvorca napis

iel protifaklé a susedné strany. Poudi oba sposoby oznadenia

Strana Susedné strany Frotilahla strana

NO (n)
HA (h)
OH (o)
AN (a)
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Konétrukeia 3tvorca, obdiznika, trojuholnika 59

B Pomenuj vecholy $tvorcov, dorysuj ich uhloprietky. Odmeraj a zapis diiky sivdn a ubloprieéok,
Stvorec
Strany
Dizka jednej strany [mm
Ublopriecka

Dlzka uhlopriecky [mm]

Uhlopri Réznu alebo

e e rovnoki? /
maji I k. /
Uhlopriecky v Stvorci g™

sui navzdjom | KGR

F Al Kolmé alebo
rovnobeiné?

E Dorysuj Stvorce LYZE, ZIMA, SNEH

Poudi T.
pravitka s ryskou
alebo kruZidlo.

V stvorcoch chybali vrcholy . H
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60 MNowvy Pomocnik 5

Rysuj poadla postupu. Zostroj;

1. dsedku SA dihd 45 mm; 1. SA; |SA| =45 mm
2. priamku e kolmi na dseéku SA a prechadzajicu bodom 5; 2.e,elSAASEe
3. kruinicu k, so stredom v bode S a s polomerom 45 mm; 3. k;: k,(S. 45 mm)

4. bod E, ktory je priesetnikom priamky e a kruZnice k;; 4. E:EE€ ek,

5. priamhku a kolmu na dsetku SA a prechdadzajicu bodom A; S.o;alSAnAEn
6. kruinicu k, so stredom v bode A a s polomerom 45 mm; 6. kg kA, 45 mm)

7. bod N, ktory je prieseénikom priamby a a kruinice k,. T.N.NEanNk,

B. Spojbody S5, A N, E. 8.0SANE

el

B MNarysuj Stvorec; a MRAZ s dlzkou strany 5 cm, B FUKA s dlzkou strany 62 mm

M= F o«
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Konétrukcia stvorca, obdiznika, trojuholnika

n Rysuj poadla postupu. Zostroj;
1. priamku o kolmi na priamku p;
2. bod M, ktory je prieseénikom priamok p a o;
3. krunicu k, so stredom v bode M a s polomerom 3 cm;
4. body P. R, ktoré sd prieseénikmi priamky p a kruZnice k, (P viavo);
5. body E, O, kioré sd prieseénikmi priamky o a kruinice k, (E dolu).

6. Spojbody P, E, R, O,

l.ojolp
2MMepno

3. k;; k(M. 3 cm)

4. P, R;:PREPNK,
5.E,0,E,O0€0nk,
6. OPERO

Dopli ndzov
geometrického
titvaru.

Body P, E, R, O st vrcholy
Dizka uhloprieéky PR je cm.

m Narysuj Stvorec GUMA, kiorého J Bl Do kruinice k narysyj Stvorec, ktorého
dizka uhlopriecky UA je 70 mm vrcholy budu patrif kruZnici kK, Pomenuj ho
x
G
k
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62 MNowvy Pomocnik 5

Obdlznik

e Pomenuj v obdiEnikoch ZLTY a SIVA vrcholy a strany.

"4
@ V obach obdlZnikoch narysuj uhlopriecky.
Z
o Odmeraj a doplh rovnosti podla vzorg,
|ZL1=1TY|=70mm 1 IV]=
|1 ZY | = 1S | =
| ZT| = | IA | =
E Doplf do viet chybajiace slova. Vyber si z pondkanych monosti. i

Protilahlé strany obdiznika sii
Protilahlé strany obdiznika si
Susedné strany obdlznika si
Uhlopriecky v obd[Zniku nie su
Uhlopriecky v obdlzniku sii

na seba kolmé

rovnako dlhé

B Dorysuj obdlzniky MORE, VODA, MRAK. Mapig, kioré vrcholy musi zostrojif.

M
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Konétrukcia stvorca, obdiznika, trojuholnika

n e Rysuj pedla postupu. Zostraj:

1. dsecku SL dihd 77 mm; 1. SL; |SL| = 77 mm
2. priamku n kolmi na dse¢ku SL a prechadzajicu bodom 5; 2.nnlSLASEnRN
3. kruZnicu k so stredom v bode S a s polomerom 36 mm; 3. k; kS, 36 mm)
4. bod N, ktory je prieseénikom krufnice k s priamkou n; L NNeERnRNk
5. priamku o kolmd na priamku n a prechadzajicu bodom N, S.0o0lnAaNeED
6. priamku [ kolmd na priambu o a prechadzajicu bodom L; 6 LlloAnL el
7. bod O, ktory je prieseénihom priamky o s priamkou [, 7.000€enl
8. Obdlznik SLON. 8. CJSLON
Rysuj
vjednef

palrovine,

x

S

@ Odmeraj a zapié nasledujuce dlzky v milimetroch.

IONI=ILSI= INSI=I I= 1SOI=I |=

B Zostroj obdlzniky RYBA a VTAK, ak
© RY|=8cm; |BY|=3cm

MNacrt:

O |VT|= 38 mm; |VK|= 48 mm

MNacrt:

V=
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64 MNowvy Pomocnik 5

V kaidom z obdlznikov PADA, ZLTY, SNEH narysuj obe uhloprietky, pomenuj ich prieseénik
a zostroj kruznicu, ktord ma stred v prieseéniku uhloprie¢ok a prechadza vietkymi vrcholmi obdlznika.

=

Dorysuj ubdf:i:n':i-:y tak, aby viethy 4 vrcholy lezali na kruZnici, ak dlzka chybajicej strany je

2 S O 24mm (] mm.

pomenty.

Odmeraj
polomery kruinic
a dzky uhlopriecok
v milimetroch.
.F"i =

| = | | = |
© Orbis Pictus Istropolitana
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Konétrukcia stvorca, obdiznika, trojuholnika

E MNarysuj rovnaky obdlZnik, ako je na obrazku. Oba obdliniky pomenuj,

Strany
obdlznika nemeraj!
Na prendsanie dzok

seciek poudi
krudidio.

n Zostroj ahdlznik ABCD, klory ma dlzku stranya = 64 mma b = 37 mm,

MNadrt: Kondtrukcia;

IACI=1BDI|= mm A

Zostroj obdlEnik PQRS, o ktorom plati: |QR|= 37 mm a |QS|= 64 mm

Naért: Konstrukcia:

&)=

IPQI=IRS|= mm
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66 _ Novy Pom ocnik 5

Trojuholnik
Pomenuj strany trojuhoinika ABC

Dopld
spravine
slovo.

Virojuholniku ABC lezi

strana a - vrcholu A.

A B

E Pomenuj strany trojuholnikov,
B
S ///f\\\\\\
0 Z

U u S

N

H Pomenuj vrecholy trojuholnikov.

k v
: P r t !
k
s

n o Ma obrazkoch st naérty trojuholnikov. Podla vzoru dopis ku kaZdej strane jej dlzku,
akc=Tem.d=6cm.e=4cm, m=8cm, 0=3cm

D M C 0 0
(@] M E D

M E D

@ Porovnaj di2ku kaZdej strany trojuholnika so sulom diZok svwinych dvoch strdn podia vzor.

AMED ADOM AMOC AEDO
8<4+6 < + < + < +
4<6+8 < + < + < +
6<8+4 < + = it
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Konétrukcia stvorca, obdiznika, trojuholnika =

B Rysuj padla postupu. Po narvsovani doplit ku konStrukeii nadrl. Zostroj:

1. vsecku TM dihd 7 em; 1.T™; |TM|= 7 cm
2. kruinicu k, so stredom v bode M a s polomerom 4 em; 2. k;; kM, 4 cm)
3. kruZnicu k; so stredom v bode T a s polomerom 5 cm; 3. kg klT, o cm)
4. bod A, ktory je prieseénikom kruinic k, a k,; LA AE KNk,
5. rojuholnik TMA. 5. ATMA
MNaért: Konstrukcia:
Daoplri
dizky strdn
v centimetroch.
b ®

E Zostroj trojuholniky, ak diky ich strdn stis=6em,e=8emn=Tem. o= 4dem, ¢ = 5 em.

o Trojuholnik SEN @' Trojuholnik NOC Hezubuﬁ'i.?i
Naért: Naért: nanicrty!

5 ®

S 0
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68 _ Novy Pomocnik 5

]Jl:-[:]l'1 do wrdenia

slovo vacsi alebo

Toto tvrde- Trojuholnik sa dd zostrojit, ak
nie sa nazyva
o trojuholnikova

mensi tak, aby

dizok dvoch kratsich strdan

nerovnost. je - ako najdlhsia strana.

bolo [ avdive,

B Majviac kolko réznych trojuholnikov moZes zostrojit
z Usefiek dihich 8 cm, 3em, 3 cm, B em a 8 cm?
Majdi viethy rdzne rietenia. Dva 2 irojuhalnikov zostroj a pomenuj.

Najpresi

do tabulky vwpis
maoZnosti,

Trajuholnik
so stranami dlzky 3, 5, 6
e rovnaky ako trojubiolnik
so stranami dﬁky 5 3,6
lebo md rovnaké dizky
strgn!

Vieme zostrojit  rozne trojuholniky.

n Zostro] trojuholnik ANO, ktorého dve strany s na seba kolmé a dizky kratSich stran 30 4 em a 8 em
Odmeraj dlzku najdlhsej strany.

Macrt Konstrukcia

Dizka najdlhsej strany trojuholnika je priblizne cm.
© Orbis Pictus Istropolitana



Konétrukcia stvorca, obdiznika, trojuholnika

m Dizky stran trojuholnika s vyjadrend prirodzenymi &islami v centimetroch. 5
Siicet dlzok vietkych troch stran je 15 em. Dlzka jednej strany je 5 cm.
Aké moiu byt dizky zvyingch dvoch stran?
Majdi viethy moZnosti, potom trojuholniky zostroj a pomenuj ich,

oo R

m fdam ma na domacu ulohu zostrojif trojubolnik s dlzkami stran v celich centimetroch.
Stihol si zapisaf iba dve, 5 cm a 8 cm. Aka dlha moke byf tretia strana?
Majdi vietky takéto trojubolniky a pokids sa ich vietky zostrojif v jednom obrazku,

Zostroj trojuholnik NIE, ktorého dve strany su na seba kolmé a dlzky dihdich stran s 8 cm a 7 em.
Odmeraj dlzku najlkratsej strany.

Madrt: Konstrukcia:

N=

Di3ka najkratiej strany trojuholnika je priblizne cm.
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70 MNowvy Pomocnik 5

E zﬂﬁtl'nj itvorec MOST = diFkou strany m = 46 mim. Udr:'lcel':'lj dlFew j:—':hl:] u|'|lf:|pﬁt?f:|-t'_\.;.

MNadr Konstrukcia:

M=

Dizka uhlopriecky je mm.

m Zostroj obdlEnik KURA s dlizkami stvan k = 6 cm a u = 32 mm.

Marysuj kruZnicu, na ktorej buda lezat vrchaoly obdlinika, a cdmeraj jej polomer.

Nt Konstrukcia:

Polomer kruznice je mm.

E Zostroj trojuholnik PEC. ktorého dlzka strany p = 5 cm, strana e

je dvakrat dlhiia ako strana p a strana ¢ je o dva cm dlhéia ako strana p. - o
e =
MNadér Konstrukeia:
=
2 ktorej
{udovej piesne , usli*
geometrické dtvary
na tejto strane?
x
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Konétrukcia stvorca, obdiznika, trojuholnika o

Kioré z nasledujicich tvrdeni nie si pravdivé? ‘F”- nfektgq’:ch“ b
tlohdch sipomaz &

I. Protilahlé strany obdlinika nie st rovnako dihé. rysovanim,
1l. Susedné strany obdlinika st rovnobeiné.

. Uhlopriechky v obdlZniku si na seba kolmé.

IV. Susedné stranyv obdlznika si roznobeine.

A1 B0, 1L, Iv C:LOMm D:I IV

Dopln: A: dihiia
Uhlopriedka v Stvore je B: kratsia
<orier. ako strana Stvorea. C: rovnako dlha

D: 2-kvat dihsia

lve chee narysoval vietky frojubolniky, kiomich
dve strany maiji diEku 4 cm a 9 em a aj dlzka
iretej strany je vyjadrena celymi centimetvami,
Kolko trojuholnikov musi narysovaf?

A5 B:7 C: 8 D: 12

Narysuj obdlznik s dlzkami stran 3 em a 4 cm
tak, aby viethy jeho vrcholy lekali na krudnicl,
Aky je polomer kruZfnice v mm?

A: 25 mm B: 30 mm C: 40 mm D: 50 mm

E Miska turdi, Ze vie zostrojif trojuholnik s dvoma
na seba kolmymi stranami, ktorého kazda
strana mé dizku 6 cm. Ema tvrdi, Ze v takomto
trojuholniku s len dve strany s dlfkou 6 cm.
Kto ma pravdu?

A:Miska B:Ema C:anijedna D:obe

Ktord z nasledujicich trojic dizok stran
netvori strany trojuholnika?

A: 50mm. Sem. bem C:3dm, 3em. 3dm
B:1dm, 8cm, 60mm D:2dm,2em,2mm

Hanka wrabila mamitke trojuholnikovy ram
na zrkadlo. Jedna strana ramu ma dizku
10 em, druba strana ma dizku 30 cm.
Kiorii z dlzok méze maf tretia strana ramu?

A: 10em B:20cm C:30em D:40cm

Lubo narysoval &tvorec DOMA s dlzkou strany
6 em. Potom ho priamkou LE rozdelil na dva
rovnaké obdliniky, pricom bod L lezi na strane
MO a bod E na strane DA. Ak je stdet di¥ok
vietkych stran obdlEnika DOLE?

A:12cm B:18em C:24em D:30cem
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Cisla vacsie ako 10 000

Velké cisla

Pomocou indicif zisti, v ktorom meste Zije
kolko obyvatelov, Pred mesto napis jeho
poradové Eislo podia najvadie) ludnatosti.

=

Mesto  Potet obyvatelov vjadruje gislo, Poéet obyvatelow

Napisané
cislo je: pal milidnov
tristodevatdesiatsedemtisic
sto osemdesiatpdl.

tisicky
desiathky
j{-::lnt_rrl-:!,'

=2
=
)
=
—
=
=

MADRID  ktoré ma na mieste desaftisicok gislicu 2.

PARIZ ktoré ma na mieste milionov trikrat mensiu gislicu ako na mieste stoviel,
LONDYN  ktorého sacet cifier na mieste stotisicok a desaltisicok je 8,

RiM ktorého dislica na mieste tisicok je o 3 vacsia ako cifra na mieste milidénow.

BERLIMN ktoré ostalo

E Dopld tabulku,

Cislo Zapisané slovom Potet cifier

370 495
59 704

6 893 025
901 380

B 6 Mapis patciferné &isla, ktoré maji na mieste desiatok

najvadiiu parnu Sislicu, na mieste desaftisicok 7, na mieste

Parne cislice: 0 2

s, & & o ¥ o z 5 y o e 1 Eara W
]i;‘::inuucﬂ-: najmensiu neparmu d.:|:4|lc W, na mieste fisicok -'JI:]Jr.ﬂ-I‘.’ cislice: 1 3

cislicu mensiu ako 2 a na mieste stoviek cislicu mensiu ako 5.

@ Mapis Sesicilerné Gisla, ktoré maju na mieste stotisicok, stoviek a jednotiek éislicu 6,
na mieste desaftisicok a tisicok maji najvaéiiu nepdamu &slicu
a na mieste desiatok maju dislicu mensiu ako na mieste stoviek,
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Cisla viaégie ako 10000

73

Rozvinuty zapis cisla

miliGnoy stotisicky desaftisicok tisicok

6
desiatok jednotiek

Mapis rozvinuty zapis Eisla.

© 496703 =
O 30628=
© 5008702=
@ 936720 =
© 28109=

E N;:T'H'.C. Eislo

© 4-10000+1-1000+7-100+8-10+5-1=
®6:-1000000+3-10000+8-1000+7-100+9-1=
O 5 -100000+7-1000+6-10+4-1=

¢© 8-100000+2-10000+5-100+7-10=
®1.1000000+6-100000+9-1000+2-1=

V ktonjch
B riadkoch je vjs

Cislo je parne, ak ma

na mieste jednotiek parnu Eislicu

ledok

pdrne cistn 7

E Ku kaidému cislu napis predchadzajuce a nasledujice ¢islo
(a) 372 - e
(b 2075 - 0
fc) -4 000 - o)
(d) 9 999 - (h)

- 291372

» 7892075

- 31000-

» 8 205 999 —

Bratislava je s 417 389 obyvatelmi najludnatejiie mesto Slovenska
MNa druhom mieste st Kodice s 239 797 obyvatelmi.
V tajnitke je nase tretie najludnatejiie mesto, ma 90 923 obyvatelov.

o V poéte obyvatelov Bratislavy zmensi éislicu na mieste tisicok o 2

@ Podla radov v &sle, ktoré ti vaniklo, wwpln doplfiovadhku slovomn

Tretie najludnatejsie mesto Slovenska je

© Orbis Pictus Istropolitana
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74 _ Novy Pomocnik 5

Porovnavanie cisel

Do okienok dopis spravne znaky nerovnosti.

79686 179592
103725 13725
90503 90053
3726286 5002928
692 385 629 385
1390784 1930784

E Doplh namiesto karticky Cislicu tak, aby bola nerovnost pravdiva. Najdi viac riedeni.

b6978<bH 862 8723928 >87 1965
326385 > 3263 8 96351 <96 T0
206 831 =20 097 594 267 < 49583

H WV disle 512 106 skrini vady jednu &islicu. Takto veniknuté Eisla usporiadaj vzostupne.

Vzniknu éisla:

Usporiadané:

n V Gisle 3 092 786 Skrini dve Cislice tak, aby veniklo:
o najmensie paftciferné &islo,

° najvatiie pafciferné Zislo

B Pousitim éislic 5, 0, 7, 3, 2, 8 (kazdej najviac raz) wivor
o najvaciie H-cifermé cislo,

o najmensie S-ciferné islo, Cislo i
IS0

na mieste

G najviciie neparne 6-ciferné dislo.

ﬂ MNapis

o najvacsie S-ciferné &islo, ktoré ma na mieste stoviek 3.
@ najmensie 7-ciferné &islo, ktoré ma na mieste tisicok 8
o najvacsie d-ciferné éislo.

0 najmensie o-ciferné &islo, ktoré ma kaidu cifru ind,
o najvacsie S-ciferne cislo z &islic 3, 7, 5. 1, 8,

o najmensie neparne 7-ciferné cislo.

P
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Cisla viégie ako 10000

Ciselna os

Cisla 102 301, 103 102, 110 032, 113 020, 103 021 usporiadaj zostupne a wznaé ich na &iselni os.

——— ————+
115000 110000 105 000 100 000

E Cisla 5 605 565, 6 506 505, 6 005 605, 6 550 605, 5 665 005 usporiadaj vzostupne a vyznaé ich na os.

5600000 5 800 000 6000 000 6200 000 6400 000

B Ma mape sti zakreslené rieky, ktoré maji na tzemi Slovenska najvacsiu dizku toku.

e Doplf nazvy riek: Hron, Ipel, Dunaj, Morava, Vah. @' Zorad rieky podla dlzky toku zostupne.
Pomdi si atlasom.
¥
3.
4,
5.
172 000 m e MNa éiselnii os vyznaé dizky a nazwy riek.
T rr | rrrrrrrr ot T
100000 200000 300000 00 000
Ricka Dlzka v metroch
n V tabulke je zoradenych pafl najdlhiich riek sveta, 1. Amazonka
o Dopit ich dizku, Vyber si 2z moZnosti na kartickach. 2 Nil
6762000 4. Mississippi
@ Na &iselnu os vyznaé dizky riek. 5. Jenisej
! | : ; : : | | ! : : i : ; ; : f |
5500 000 & 000 000 6 500 000 7 000 000
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76 _ Novy Pomocnik 5

Zaokruhlovanie

vy ui
Ak choem
napisat, Ze je nieco
priblifné, pouZijem
znak = .

7 100000 ] 7000000 & 000000

n e Diopln zaokrihlenia cisla, MNa tisichy MNa desaftisicky Ma stotisiclky MNa miliony

863 702
5 305 208
7 534 626

498 321
48 098
° Cisla zacknihluj postupne na tisicky — na desaftisicky — na stotisicky — na miliény.
863 702 — , 5 +
5305 208 — v » -
7534 626 —
498 321 — » > ’
48 098 — .. — -

G Zaknizkuj tie zacknihlené éisla, kioré su v dlohach a) a b) rdzne. Predéo s rdzne?

Ak existuje viac
rieseni, vypis sem
vietky ostatng,

B Dopli spravnu cifru a napis, na aky rad je &islo zacknihlené.

© 69 583=690000
QO 54 98=55000
@ 698321 = 3000000
O 2 3952=300000
© 7 58650= 7200000

B Rozhodni. & su nasledujice twrdenia pravdivé.

e Existuje stvorciferné éislo, ktoré ked zaoknihlime na tisicky dostaneme pafciferné &islo.  ano — nie

0 Ku kaidému Sesfcifermnému Eislu existuje mensdie esiciferné éislo, ano - nie

e Ak zaokrihlime pafciferné Cislo na desafttisice. vidy dostaneme patciferné dislo ano - nie

6 Kaidé paiciferne ¢islo je mensie ako fesfriferne. ano - nie
.
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Cisla vacsie ako 10000 77 _

n N;:T_'r:'::. [Ji'i!' I‘l:-'].:'fr'I!.,'l.Zl‘I Eisel, v ]-'.:ns-;:‘h sa Cislice rlt!L')[']:'&i{l]le:l a pre ktowé [}|r1l|. e po zaolkrihleni

e na tisicky dostaneme 134 000 a st pédrne,

O na stotisicky dostaneme 23 100 000 a s nepéme

B © Zaoknihli na dany rad.

1 na stotisicky

2 na tisicky

3 na miliony

458 930 =
365479 =
297 685 =

4 na c:|4_=fi.';'i1ii5l.ft";1_v' 762 938 =

5 na stotisicky

6 na tisicky

@ Podla zacknihlenveh cisel a) dopli cisla.

460 000
370 000
800 000
270 000
990 000
639 000

c Do [':-51'1 pismena

Pre svoje majestdtne

P

O 2 M G -

271541 =
639724 =

G40 000
365 000
500 000
300 000

0
760 000

S

> Z2 C 3 =

7 na desaftisicky 9274 999 =
8 na desaftisicky 460 998 =

natisicky  639.000=
10 na stotisicky 839 000 =
11 na desaftisicky 994 ()99 =
12 na desattisicky 365 122 =

@ £ textu dlohy ) wpis do tlabulky vietky cisla.

Cisla Pocet Zaoknihlené Zaokrihleneé
2z textu cifier na tisicky na stolisicky

EEREEERN . NRERNE
Je | | najkrajiou planétou

slnecnej sustavy. K janudru 2011 mal pomenovanych 61 mesiacov. Najblizsi

z nich,
8l4|3

, obieha planétu vo vzdialenosti 133 583 km, najvzdialenejSi g

mestac Ymir zasa vo vzdialenosti 23 100 000 km. planéty.

ﬂ S pouzitim dedifrovace] tabulky vwivor podobnu tajnicku o dalsich planetach a mesiacoch.
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Odhad

ZakriZkyj, & ide o adhad alebo presny tdaj.

a Polomer Zeme je 6 378 km. Odhad - Presny ddaj
'B Potet obyvatelov Kanady je 34 045 000, Odhad - Presny udaj
o Piaty diel Harrvho Pottera ma 831 strén COdhad - Presny ddaj
@ Z Moskwy do PariZa je 2 883 km. Odhad — Presny Gdaj
@' Do 5. rofnika chodi na Slovensku 57 000 deti. Odhad - Presny ddaj

E Odhadni. Presnosi svojich odhadov over mevanim alebo vypofiom na kalkulacke

a O kolko milimetrov je dlfka tohto zodita viadsia ako jeho Sirka?

Odhad:
Viipocdet:
e' Kolke dni sa dofil Mikulids Kopernik (* 19, 2. 1473 - 7 24. 5, 1543)7
Odhad.:
Viipocet:
o Ak za kaddd sekundu kvapne z pokarzeného kohutika jedna kvapka vody
a v jednom litr je 20 000 kvapiek, kolko litrov vody nakvapka za tiden?
Odhad:
Vipocdet:

e Vleky a lanovka v lyfiarskom stredisku prepravia za jednu hodinu 5 295 osdb,
Y e Kolko osdb prepravia potas vianoéngch prdzdnin od 25. 12. do 6. 1.,
T ak si v prevédzke od 8:30 do 15:307

- -
- i
: e,

Odhad:
Viipodet:
Pre kazdi udalosf zakriZkuj &o najpresnejdi odhad.
@ Seridl si pozrelo 356 000 divakov. 200000 300000 400 000
O Clovek pocas zivota prespi 9 830 dni., 1 000 10 000 100 000
o Ma obeinej drahe Zeme je 13 900 umelich objektov. 10 000 20 000 5000
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Cisla viaégie ako 10000

Velmi velké cisla

Poéet niil

ilian (bil)
hiliarda

trilicn

Eurépsky nazov

1 000 milignoy
50 povie
milyJarda.

Po anglicky sa
velké fisla pomenti-
vajii inak. Ako? Ndjdi
na internete!

triliarda

Ked sa ¢lovek zmeni na cisla

I'n.'r |!.I|i'\-i':|:l‘.'! n ILJZIJ_H

sa nachad

e ls
i Vgl aRo
sto millard nervovweh

buniek {neurdanav).

Srdce e :u\.'in;'i_'ika

zacne bif u? Styri

tvidne po splodeni

Od tahto okamihu

a# do konca #ivola

VUHON lEmarmae
ave !".'..|i.'1|t:i.' QS2Msio

milidnov uderow

Telo dospelého
clovek tvorl asi
-I:-.'I:{,E"-.Jf a? fesfdesiat hilionow

Qunex a je 1cn r'-!i"l':!llt'i

esto riznych dr

Z£a minttu preerpa ludské telo
asi paf litrov kivi. Pogas Zivota
je to zhruba stodevatdesiatdva
milienov litrov

Vroku 2014 Fle

|‘||.i'-|

a femi

i#ne sedem miliard

advestoirninast I"."-.l!l.li'll\-"-.'

stapaldesiatsedemibisic ludi

Sietnica fludského oka obsahuje viac ako

stodvadsal mi ciniek citlivich na svetlo

a asi sedem milionov
L]

L:.I‘Ip.:.-:r-:lu u H'k'i::i.-'\-;l sief ciev. il
“toré nam mo#fujn  a vidsofnic dosahu e

vidief farebne. dizku asi patnast

miliard centimetrov

.'"'-Hi Z"\-'EE\.."li"'\-‘lOl_lL"\.-'-’i.'.Li(‘_"‘:\-lri'. IT

raz sa potas Zivola I':-'I'Z]'.."Z hneme

({eigiei®

Hazdu hodinu
i i e
musi byt v Tud-

shoan tele nahraden a

miliarda buniek

La St'{il'|1'liil':5|r'l-'

raokov #Fivota [ |-.'l.;'!-'.'._.
narastie i':-.lf-:'-.-'*—l-'ll milonow

cenbimebtrov ‘\.lr'|‘5|.:'-..

V zaujimavostiach poddiarkni vietky Cisla. Prepis ich

Z
a
u

]
a
]
O
Z

E Lwupisanveh Gisel zorad:

e 5 najvacsich zostupne,

@ 7 najimeniich vzostupne.

=

pomocou Sislic podla odsekov

I

Qs
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Kaolkaciferné je éisle 72 000 0007
A9 B: 8 s T D:3

E Slovny zapis €isla 102 514 000 je:

A: stodvadsat milionov pafstostmasttisic
B: stodvatisic pafsto Stmast

C: stodva miliénov pafstodtrndsitisic

D: stodvadsaf milionov patstostyridsattisic

H Cislo, ktoré obsahuje 40 tisicok,
70 desiatok a 100 jednotiek, je:

A: 4070 100 B: 40170 C: 40 710 D: 40 800

n Styria sufazici mali odhadnif vzdialenost medzi
Mesiacom a Zemou (ktord je 384 403 km).
Kazdy z nich napisal svoj odhad inou farbou:
40 000 km, 400 000 km, 380 000 km, 390 000 km.
Kiory odhad je najpresnejsi?

A: zeleny B:modry C:élerny De: éerveny

B Emil turdi, Ze existuje len jedno patciferné &islo,
ktoré sa zaoknihlenim na tisicky zmeni na Sest-
ciferné. Eva turdi, Ze takych éisel je 500, a Erik
tvrdi, Ze ich je 1 000. Kto ma pravdu?

A: Emil B: Eva C: Erik D: nikto

E Ktoré gisla su spravne zaoknihené na stotisicky?

L. 1049 385 = 1 000 000
IL. 237 406 = 200 000

18 52 736 = 50 000
v. 86925 = 100 000
AL I B, W, CHLGIL, V. Del L

Bl 7012 zackihlila na tisicky a vwznadila na ¢iselni os
farebné &isla 38 720, 37 050 a 39 900.
Kolko éisel zacknihlila nespravne?

} & # - t
36000 37000 38 000 39000 40 000

A: D B:1 2 D:3

E V televiznej sufazi Plny medec sa vitaz moze
rozhodnil, ake mu jeho vihru zaokmnihlia.
Ktoré zaoknihlenie si ma whraf, ak nahral
23 467 eur, aby ziskal o najuyisiu whru?

A: na desiathy C: na tisicky
B: na stovhy D: na desaftisicky
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Rady cisla
54
. 39

54
486

5397185

icky

Majprv nasobim jednotkami
(v tomto pripade 9)
tak ako pri ndsobeni
jednocifernym Eislom.

5

milicny
stotisicky -
stonhy -ooooee
desiathy
jednothy

desatti

Pisomné delenie (so zvyskom)

499:8= 499:8=6 | 499:6=6

1 19 19

49:B=6,2v1
6 napisem

a 1 (desiathu),

o mi zvysila,
podpifem

pod desiathy.

19:8 =2 7v.
2 napisem.

Vityrochsa B
nenachadza,
pridam 9.

Pripigem 9.

Stuorﬂc
D c i

Kruznica

1 b
Wi :
[ ."J-r'"f-:'.l: ]

s S/
Stred: S A 9 B

Priemer: d Uhlopriechky maju rovnaky
Polomer: r dlzku a si navzdjom kolmé.

IKL|=6¢em
allb
min
plr

Zﬁpis Dizka dsecky KL je 6 centimetrow.
Priamka a je rovnobezna s priamkou b.
Priambka m je réznobeZna s priamkou n,

Priamka p je kolma na priamku r.

Velmi velke cisla Pocet nil

1 000 000 6
1 000 000 000 9
1 000 000 000 000 12
1 000 000 000 000 000

1 000 000 000 000 000 000

1 000 000 000 000 OO0 000 00O

Eurdpsky ndzou
milign (mil)
miliarda (mid})
bilicn (bil)
biliarda
trilicin
triliarda
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499 :8 =62,

Pisomné nasobenie dvojcifernym c¢islom

4

486
162 16

2106

Ohbe Sisla
séitam.

Pri ndsobeni desiatkami
(v tomto pripade 3)
zacnem pisaf
pod desiathy,

ZV. o Skizka:
62
. 8

e

96+'!=-’199

Pripocitam zvyiok.

Obdiznik

5

Uhlopriechky maji rovnaki
dizku a nie st navzdjom kolmé.

Trojuholnik

V trojuholniku ABC lefi
strana a oproti vrcholu A.

Trojuholnikova nerovnost
Trojuholnik sa da zostrojif,
ak sii¢et dlfok dvach
kratSich stran je vadsi
ako najdlhiia strana,
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